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VOORZITTER: 

de heer Leo Vanackere, Eerste Ondervoorzitter 

De heren D. Coens en M. Galle, secretarissen, ne- 
men plaats aan het bureau. 
De notulen van de jongste vergadering worden ter 
tafel gelegd. 
— De vergadering wordt geopend om 14.30 uur. 

DE VOORZITTER: Dames en heren, de verga- 
dering is geopend. 

BERICHTEN VAN VERHINDERING 

DE VOORZITTER : Ik deel aan de Raad mee dat 
zijn ingekomen berichten van verhindering van de 
leden: 
R. D'Haeyer, L. Herman-Michielsens, H. Kuylen, 
Luk Vansteenkiste, gezondheidsredenen ; 
M. Babyion, M. Coppieters, L. Danschutter, P. De 
Clercq, T. Declercq, mevrouw L. Detiège, M. Van- 
dewiele, L. Van Geyt, L. Vanvelthoven, J. van Wa- 
terschoot, buitenslands ; 
A. Canipel, O. Carpels, L. Croux, L. De Grève, 
O. De Mey, A. Deneir, J. Gabriels, A. Laridon, 
L. Lenaerts, N. Maes, W. Persyn, A. Vanden- 
abeele, E. Vandersmissen, Emiel Vansteenkiste, 
ambtsverplichtingen. 

ROUWHULDE 

DE VOORZITTER: In afwezigheid van de heer 
Coppieters, Voorzitter van de Cultuurraad voor 
de Nederlandse Cultuurgemeenschap, buitens- 
lands, 'heb ik uit naam van de Raad aan mevrouw 
Elaut mijn innige deelneming betuigd bij het over- 
lijden van haar echtgenoot. Als hoogstaand en 
verdienstelijk parlementslid, als geleerde, medi- 
cus, schrijver en historicus en niet in het minst 
als Vlaming en diepmenselijk figuur, zal profes- 
sor Elaut in onze herinnering blijven voortleven. 
Dames en heren, alvorens onze werkzaamheden 
aan te vatten, vraag ik U een ogenblik ingetogen- 
heid ter nagedachtenis van oud-senator, professor 
Elaut, die de eerste vergadering in het bestaan van 
deze Cultuurraad voorzat. (Minuut stilte) 

AGENDA 

DE VOORZITTER: De heer De Croo heeft het 
woord in verband met de agenda. 

DE HEER H. DE CROO : Mijnheer de Voorzit- 
ter, wij hebben — sommigen onder ons niet — een 
telegram gekregen over de wijziging van de dag- 
orde. Er wordt vermeld dat de begroting van Na- 
tionale Opvoeding zou worden behandeld. 

Ik wilde voorstellen het verslag dat wij hebben 
ontvangen en waarin interessante en persoonlijke 
beschouwingen van de geachte verslaggever zijn 
opgenomen, te bespreken in de loop van de vol- 
gende zitting, indien de Minister en de verslaggever 
daartegen natuurlijk geen bezwaar hebben. 

DE VOORZITTER : Wat betreft de agenda is er 
alleen een materiële vergissing gebeurd. Het Bu- 
reau, waarin alle fracties vertegenwoordigd zijn, 
samen met hun fractievoorzitters, had na een diep- 
gaande bespreking beslist om af te voeren van de 
ontwerp-agenda de punten 3 en 4, namelijk de cul- 
turele deelbegrotingen, omdat werd vastgesteld dat 
er geen precedenten waren waarbij deze culturele 
deelbegrotingen konden worden besproken voor- 
aleer de dotatie door Kamer en Senaat was goed- 
gekeurd. Nochtans blijven, met instemming dus 
van de vier fracties in deze Raad vertegenwoor- 
digd, al de punten van de agenda behouden en ook 
de punten betreffende de begroting van Nationale 
Opvoeding. Nu werd door een menselijke vergis- 
sing bij het versturen van de agenda toch het punt 
één behouden en waren wij dus verplicht om via 
een rechtzetting, die telegrafisch is gebeurd en daar- 
na schriftelijk bevestigd, terug te komen op wat 
door het Bureau werkelijk werd beslist. 

DE HEER H. DE CROO : Mijnheer de Voorzitter, 
ik had nog een tweede opmerking ten gronde, na- 
melijk het feit dat het verslag ons zeer laattijdig 
werd toegestuurd. 

DE HEER J. HENCKENS : Ik meen te weten dat 
wij het verslag vorige donderdag of vrijdag hebben 
ontvangen. Ik heb het in elk geval vorige week 
ontvangen, hetgeen ruim voldoende is om er kennis 
van te nemen. 

DE VOORZITTER: De Minister van Nationale 
Opvoeding heeft het woord. 

DE HEER J. RAMAEKERS, Minister van Natio- 
nale Opvoeding: Mijnheer de Voorzitter, ik stel 
inderdaad vast dat het verslag op het laatste ogen- 
blik is toegekomen. Het is mogelijk dat sommige 
leden het vorige week hebben ontvangen. Op het 
Kabinet hebben wij het ook maar een paar dagen 
geleden ontvangen. 

DE VOORZITTER: Indien ik het goed begrijp, 
dringt de heer De Croo er niet op aan om dit punt 
van onze agenda af te voeren. 

DE HEER H. DE CROO : Mijnheer de Voorzit- 
ter, ik stel vast dat de Minister laat verstaan dat 
het misschien beter was geweest dat wij het verslag 
rustig zouden hebben kunnen lezen, des te meer 
dat dit verslag een persoonlijke visie vertolkt over 
een aantal zaken die heel interessant zijn en die de 
moeite lonen om te worden onderzocht. 
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DE HEER H. VANDERPOORTEN : Ik vermoed 
trouwens dat vele leden nog bezig zijn het verslag 
te lezen. (Gelach) 

DE VOORZITTER: Ik wil doen opmerken dat 
straks de verslaggever zelf aan het woord zal ko- 
men. Ik stel dus voor, indien niet te sterk wordt 
aangedrongen op de stemming, dat wij de agenda 
zouden behouden zoals ze is opgesteld. (Instem- 
ming) 

ONTWERPEN VAN DECREET 

Indiening en verzending 

DE VOORZITTER : De volgende ontwerpen van 
decreet werden ingediend: 
— Ontwerpen van decreet houdende begroting van 

de Culturele Zaken van de Nederlandse Cul- 
tuurgemeenschap voor het begrotingsjaar 1978 
Sector Middenstand — 4-III (1977-1978) - Nr. 
1 + Erratum 
Sector Verkeerswezen — 4-IV (1977-1978) - 
Nr. 1 
Sector  Volksgezondheid  en  Gezin  —  4-V 
(1977-1978) - Nr. 1 
Sector Landbouw — 4-VI (1977-1978) - Nr. 1 
Sector Economische Zaken — 4-VII (197.7- 
1978)-Nr. 1. 

— Ontwerpen van decreet houdende aanpassing 
van de begroting van de Culturele Zaken van 
de Nederlandse Cultuurgemeenschap voor het 
begrotingsjaar 1977 
Sector Middenstand — 5-III (1977-1978) - Nr. 
1 + Erratum 
Sector Verkeerswezen — 5-IV (1977-1978) - 
Nr. 1 

Sector Landbouw — 5-VI (1977-1978) - Nr. 1 
Sector Economische Zaken — 5-VII (1977- 
1978) - Nr. 1. 
Verzonden naar de Commissie voor de begroting. 

VOORSTEL VAN DECREET 

Indiening en verzending 

DE VOORZITTER: Het volgende voorstel van 
decreet werd ingediend en naar de bevoegde com- 
missie verzonden: 
— Voorstel van decreet van de heer R. Nauwe- 

laerts houdende herdruk van werken uit de 
Zuidnederlandse letterkunde — 95 (1977- 
1978) - Nr. 1. 
Verzonden naar de Commissie voor culturele 
promotie en het cultureel patrimonium. 

VERSLAG VAN HET REKENHOF 

Indiening 

DE VOORZITTER: Het volgende verslag werd 
ingediend en naar de bevoegde commissie verzon- 
den : 
— Verslag van het Rekenhof in verband met het 

onderzoek van de ontwerpen van decreet hou- 
dende vijf deelbegrotingen van de Culturele 
Zaken van de Nederlandse Cultuurgemeen- 
schap voor het begrotingsjaar 1978 alsook vier 
aanpassingsbladen van het jaar 1977. — 94 
(1977-1978) - Nr. 1. 
Verzonden naar de Commissie voor de begro- 
ting. 

VERSLAGEN 

Indiening 

DE VOORZITTER : De volgende verslagen wer- 
den ingediend: 
— door de heer C. Moors namens de Commissie 

voor onderwijs over de begroting van Nationale 
Opvoeding — Nederlandstalig regime — voor 
het begrotingsjaar 1978 — 4-II (1977-1978) - 
Nr. 2. 

— door de heer W. Verleysen namens de Com- 
missie voor de begroting over de begroting van 
de Culturele Zaken van de Nederlandse Cul- 
tuurgemeenschap voor het begrotingsjaar 1978 
Sector Middenstand — 4-III (1977-1978) - 
Nr. 2 
Sector Verkeerswezen — 4-IV (1977-1978) - 
Nr. 2 
Sector  Volksgezondheid   en  Gezin  —  4-V 
(1977-1978) - Nr. 2 
Sector Landbouw — 4-VI (1977-1978) - Nr. 2 
Sector Economische Zaken — 4-VII (1977- 
1978)-Nr. 2. 

— door de heer C. Moors namens de Commissie 
voor onderwijs over het ontwerp van decreet 
houdende aanpassing van de begroting van Na- 
tionale Opvoeding — Nederlandstalig regime 
— voor het begrotingsjaar 1977 — 5-II (1977- 
1978)-Nr. 2. 

— door de heer W. Verleysen namens de Com- 
missie voor de begroting over de ontwerpen 
van decreet houdende aanpassing van de be- 
groting van de Culturele Zaken van de Neder- 
landse Cultuurgemeenschap voor het begro- 
tingsjaar 1977. 
Sector Middenstand — 5-III (1977-1978) - 
Nr. 2 
Sector Verkeerswezen — 5-IV (1977-1978) - 
Nr. 2 
Sector Landbouw — 5-VI (1977-197.8) - Nr. 2 
Sector Economische Zaken — 5-VII (1977- 
1978)-Nr. 2. 
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— door de heer F. Cauwenberghs namens de 

Commissie voor taalwetgeving en taaibescher- 
ming over het voorstel van decreet van de heer 
D. Coens c.s. betreffende het tijdschrift „Taal- 
beheersing in de administratie" — 88 (1977- 
1978)-Nr. 2. 

VOORSTEL VAN DECREET 

Wijziging van verzending 

DE VOORZITTER : Het voorstel van decreet van 
de heer Somers tot bevordering van de beiaard- 
kunst in Vlaanderen — 78 (1977-1978) - Nr. 1, 
dat oorspronkelijk naar de Commissie voor cultu- 
rele promotie en het cultureel patrimonium werd 
verzonden, wordt naar de Commissie voor onder- 
wijs verzonden. 

DRINGENDE VRAAG (R.v.O. art. 52, 2, c) 

Dringende vraag van de heer O. Van Ooteghem 
tot de Minister van Nederlandse Cultuur en van 
Vlaamse Aangelegenheden over de benoeming 
van één Nederlandsonkundige kandidaat tot di- 
recteur van de Koninklijke Opera van Gent. 

DE VOORZITTER : Aan de orde is de dringende 
vraag van de heer Van Ooteghem tot de Minister 
van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aangele- 
genheden over de benoeming van een Nederlands- 
onkundige kandidaat tot directeur van de Konink- 
lijke Opera van Gent. 
De heer Van Ooteghem heeft het woord. 

DE HEER O. VAN OOTEGHEM (op de tribu- 
ne) ; Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Mi- 
nister, geachte collega's, de Raad van beheer van 
de Koninklijke Opera van Gent heeft op 22 maart 
1978 een nieuwe directeur benoemd. 
De benoeming heeft voor beroering gezorgd in 
Gent. Het is immers onaanvaardbaar dat iemand 
die circa 25 jaar in Vlaanderen woont en werkt, 
en tot hiertoe geweigerd heeft onze taal te leren, 
een leidende functie krijgt in een belangrijke cul- 
turele instelling. Bovendien leg ik de nadruk op 
het feit dat die benoeming totaal onwettig is en 
wel om de volgende redenen. 
1. De benoeming gebeurde door een raad van be- 

heer die niet was samengesteld volgens het 
Cultuurpact en waarvan de ambtstermijn reeds 
was verstreken. Die raad van beheer had van- 
zelfsprekend alleen maar de lopende zaken 
mogen afhandelen. 

2. De benoeming is in strijd met het decreet 
van  19 juli  1973  tot regeling van het ge- 
bruik van de talen voor de sociale betrekkin- 
gen tussen de werkgevers en werknemers, als- 

mede van de door de wet en de verordeningen 
voorgeschreven akten en bescheiden van de 
ondernemingen, dat bepaalt dat de sociale 
betrekkingen in Vlaanderen in de streektaal 
moeten geschieden. 

3. De benoeming is in strijd met artikelen 1, § 1, 
2 en 15 van de bij koninklijk besluit van 18 
juli 1966 gecoördineerde wetten op het gebruik 
van de talen in bestuurszaken, waarbij immers 
uitdrukkelijk wordt bepaald dat de personeels- 
leden van de vzw's die door openbare bestu- 
ren worden opgericht en gesubsidieerd, net als 
alle andere ambtenaren, hetzij door een taai- 
examen, hetzij door een diploma hun kennis 
van het Nederlands moeten bewijzen. 

Mevrouw de Minister zou me tot dank verplichten 
door mij mede te delen wat zij zal ondernemen 
om de aangeklaagde benoeming ongedaan te ma- 
ken. 

DE VOORZITTER : De Minister van Nederland- 
se Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden 
heeft het woord. 

MEVROUW R. DE BACKER-VAN OCKEN, 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegenheden (op de tribune) : Mijnheer de 
Voorzitter, dames en heren, in antwoord op zijn 
vraag heb ik de eer het geachte lid mee te delen 
dat de benoeming van een directeur bij de VZW 
Koninklijke Opera te Gent behoort tot de bevoegd- 
heid van de Raad van Beheer van de VZW. De 
Raad van Beheer van de VZW Koninklijke Opera 
te Gent, bestaat uit 5 vertegenwoordigers van de 
stad Gent, 2 vertegenwoordigers van de provin- 
cie Oost-Vlaanderen, en 4 vertegenwoordigers 
van het Rijk. 
De beslissing van de Raad van Beheer, is volgens 
de statuten van de VZW niet onderworpen aan 
een akkoord van de Minister van Nederlandse 
Cultuur, zelfs niet aan een eventueel akkoord van 
de algemene vergadering van de VZW. 
De benoeming van een directeur bij de Konink- 
lijke Opera van Gent, is dan ook niet afhankelijk 
van een goedkeuring door de Minister van Neder- 
landse Cultuur. 
Wat de samenstelling van de Raad van Beheer 
betreft, die op 22 maart 1978 de heer Martelli 
tot directeur van de Koninklijke Opera te Gent 
benoemde, wil ik er de aandacht van het geachte 
lid op vestigen dat de klacht die bij de Cultuur- 
pactcommissie werd ingediend en ook werd aan- 
vaard, gericht was tegen een besluit van de ge- 
meenteraad van de stad Gent van 24 mei 1977, 
waarbij de nieuwe kandidaat beheerders van de 
stad Gent ten gevolge van de vernieuwing van 
de Raad van Beheer van de Koninklijke Opera 
te Gent werden aangeduid. 
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De algemene vergadering van de VZW die de 
nieuw voorgestelde beheerders moet benoemen, 
heeft tot op heden de door de gemeenteraad van 
de stad Gent voorgestelde beheerders nog niet be- 
noemd. 
In afwachting dat zulks zal gebeuren is het uiter- 
aard de vroegere Raad van Beheer, die het beheer 
van de instelling waarneemt. 
Zulks is gegrond op het algemeen rechtsbegin- 
sel van d^ continuïteit van de overheid, dient 
overigens de Raad van Beheer, ook al zou deze 
niet meer rechtsgeldig zijn samengesteld, alle han- 
delingen te stellen die noodzakelijk zijn om de 
opdracht, die haar is toegewezen, uit te voeren. 
Het geachte lid betreurt bovendien de beslissing 
van de Raad van Beheer van de Koninklijke Opera 
te Gent, waarbij de heer Martelli benoemd wordt 
tot directeur van de Gentse Opera, op basis van de 
gecoördineerde wetten op het gebruik van de talen 
in bestuurszaken van 18 juli 1976 en het decreet 
van 19 juli 1977 tot regeling van het gebruik van 
de talen voor de sociale beschikkingen tussen de 
werknemer en werkgever, alsmede van de voor 
de wet en de verordeningen voorschreven akten 
en bescheiden van de ondernemingen. 
In dit verband kan ik het geachte lid meedelen dat 
ik het advies heb gevraagd van de Vaste Com- 
missie voor Taaltoezicht 
Gelet op het specifieke karakter van de instelling, 
het gaat hier inderdaad niet om een gewoon be- 
drijf maar om een kunstinstelling, gelet op de 
specifieke taak van een directeur van dergelijke 
kunstinstelling en de gevolgen die het al dan niet 
goedkeuren van deze beslissing zou kunnen heb- 
ben op het aantrekken van buitenlandse kunste- 
naars in onze kunstinstellingen in de toekomst 
leek het mij wenselijk dat eerst het advies van de 
Vaste Commissie voor Taaltoezicht in te winnen, 
alvorens ik terzake een standpunt zou innemen. 

DE VOORZITTER : Het incident is gesloten. 

VRAGEN (R.v.O. art. 52) 

1. Vraag van de heer J. Valkeniers tot de Mmis- 
ter van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegenheden over de oprichting van een 
Cultuurcentrum in Nederland en in België. 

DE VOORZITTER: Dames en heren, aan de 
orde is de mondelinge vraag van de heer Valke- 
niers tot de Minister van Nederlandse Cultuur en 
van Vlaamse Aangelegenheden over de oprichting 
van een Cultuurcentrum in Nederland en in Bel- 
de. 
De heer Valkeniers heeft het woord. 

DE HEER J. VALKENIERS (op de tribune) : 
Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister, ge- 

achte collega's, drie jaar geleden hebben de twee 
cultuurministers van België en Nederland afgespro- 
ken dat in beide hoofdsteden een Cultuurcentrum 
zou worden gevestigd om artistieke activiteiten uit 
te wisselen. Het Ministerie van Nederlandse Cul- 
tuur in België ging direct aan de slag. Dit in tegen- 
stelling met het CRM in Den Haag dat al te snel 
tot de conclusie kwam dat er nu voor dit doel geen 
geld te vinden was. 
Kabinetschef Fleerackers reisde naar Amsterdam 
om op zoek te gaan naar een geschikt pand. „Wij 
willen een flinke ruimte hebben onder het volk. 
In de eerste plaats moet het toegankelijk zijn voor 
iedereen, het mag niet de stijl hebben van een 
schouwburg of pontificaal theater" waren zijn 
woorden. 
Zaalverhuurder Liebregs en de directeur van de 
Theaterunie, de heer Surinck, zochten contact met 
de zoekende Belgen. Er was namelijk nog onge- 
bruikte ruimte genoeg in de Brakke Grond om de 
Belgen te herbergen. 
De Belgen waren meteen enthousiast. „De charme 
van het complex is de eenvoud van de bouw en 
inrichting, en zo moet het ook blijven" zegt Jan 
Liebregs. „Je zou het alleen wat moeten verbeteren 
en aanpassen aan moderne eisen zonder wezenlijk 
de stijl van de oude tabaksveiling aan te tasten". 
In de Staatscourant van 6-7 januari 1978 zegt de 
heer Fleerackers nog: „We willen geen centrum 
voor elite-cultuur, we zouden een centrum kunnen 
ontwikkelen dat gericht is op de brede lagen van de 
bevolking". 
De Belgen stappen naar projectontwikkelaar NV 
Sedijco, die inmiddels een voorlopig koopcontract 
heeft afgesloten met de Amrobank. 
Architect Staal maakt een bouwplan voor een 
Belgisch Cultuurcentrum dat echter heel wat verder 
reikt dan hetgeen zaalverhuurder Liebregs voor 
ogen had toen hij de aandacht van de Belgen ves- 
tigde op de lege zalen in het Brakke Grond-com- 
plex. 
Op 7 april 1977 werd tussen de Belgische Staat, 
vertegenwoordigd door mevrouw R. De Backer- 
Van Ocken, Minister van Nederlandse Cultuur en 
van Vlaamse Aangelegenheden, en de heer Dijk- 
huis, handelend namens de NV Sedijco, makelaar 
in onroerende goederen, een huur-, respectievelijk 
verhuurcontract, afgesloten tot vestiging van een 
Belgisch kunst- en Cultuurcentrum ter hoogte van 
de wijk Brakke Grond te Amsterdam, dit in uitvoe- 
ring van de vroegere wederzijdse afspraken tussen 
Nederlandse en Belgische bewindslieden voor cul- 
turele zaken en in het raam van het Belgisch-Ne- 
derlands cultureel verdrag. 
De gebouwen gelegen aan de Brakke Grond te Am- 
sterdam zouden zich in hun huidige constructie, 
maar mits verbouwing, aanpassing en modernise- 
ring, goed voor deze functie lenen. 
Het Cultuurcentrum zou een dubbel doel hebben : 
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1. het Noordnederlandse  en  voornamelijk  het 

Amsterdamse publiek gelegenheid te geven ge- 
regeld culturele en artistieke manifestaties uit 
België en inzonderheid uit Vlaanderen bij te 
wonen ; 

2. de culturele samenwerking en integratie tussen 
Noord- en Zuidnederlandse kunst- en cultuur- 
uitingen in de brede zin zoveel mogelijk te be- 
vorderen. 

Het Belgisch Ministerie van Nederlandse Cultuur 
zal verder rekening houden met het eigen karakter 
van het theaterzaaltje „De Brakke Grond" als een 
centrum voor eigentijdse theaterexpressie en er zou 
een afzonderlijke overeenkomst worden afgesloten 
met de stichting „Theaterunie" te Amsterdam met 
het oog op de voortzetting van haar activiteiten. 
Na dit „protocol van vaste intenties" tussen de 
Belgische Staat en Sedijco bestaat er echter geen 
zekerheid meer voor Liebregs en zijn 12 man per- 
soneel die jaarlijks zo'n 2.000 activiteiten verzor- 
gen. Liebregs wordt, zowel door Sedijco als door 
de Belgen, zorgvuldig buiten de plannen gehouden. 
Men negeert echter het feit dat het familiebedrijf in 
de 40-jarige huurperiode de Brakke Grond heeft 
opgebouwd tot het socio-cultureel centrum dat het 
nu is. 
Van dit alles is straks misschien geen sprake meer. 
Zullen er nog mogelijkheden zijn tot protestverga- 
deringen, manifestaties, partijvergaderingen, beur- 
zen, enz ? 
De Belgen bleken achteraf wolven in schaapskle- 
ren te zijn volgens de Nederlanders. 
Dit elitaire centrum gaat de Belgische gemeenschap 
560.000 gulden of 8.400.000 F huur per jaar kos- 
ten. Dan nog hierbij opgeteld de tientallen miljoe- 
nen franken voor inrichting en personeelskosten. 
Alleen reeds voor verbouwingskosten spreekt men 
van 90 miljoen. Lokaal is er heel wat reactie. Er 
bestaat zelfs een actiecomité dat vreest dat voor dit 
vreemde en elitaire project mensen zullen moeten 
vertrekken die daar al jaren werken. Tevens verzet 
men zich te allen prijze tegen een mogelijk verdwij- 
nen van de Brakke Grond met zijn veelzijdige acti- 
viteiten. 
De hoofdvraag is of men moet toegeven voor de 
belangen van een projectenontwikkelaar die in Am- 
sterdam zeer ongunstig bekend staat en met wie de 
Belgische Staat nu gaat samenwerken. De opge- 
dane ervaringen van Amsterdam met projectontwik- 
kelaar Sedijco maken het noodzakelijk om afspra- 
ken bij notariële akten vast te leggen. Zoveel ver- 
trouwen heeft men nog in deze speculant. 
Ook dit „protocol van vaste intenties" wordt aan 
de zijde van de verhuurder gesloten onder de ont- 
bindende voorwaarde dat de gemeente Amsterdam 
haar goedkeuring verleent aan de bouw van een 
kantoorgebouw aan het Rokin hoewel dit in strijd 
is met de handhaving van kleinschaligheid in de 

binnenstad zoals beoogd werd volgens het struc- 
tuurplan 1974. 
Het is een spel van geven en nemen. Sedijo eist 
een toelating voor een kantoorgebouw aan het 
Rokin, de stad zegt „ja" op voorwaarde dat eerst 
begonnen wordt met de verbouwing van het ge- 
deelte van het Brakke Grond-complex waarin nu 
de Amrobank zetelt. Het wantrouwen van de ge- 
meente Amsterdam is overduidelijk. 
En met deze projectontwikkelaar wil België nu 
scheep gaan ! ! ! 
Vóór 31 maart 1978 moet er een definitief ant- 
woord komen want de partijen gingen op 7. april 
1977 akkoord dat de overeenkomst slechts geldig 
bleef tot en met 31 maart 1978, houdende aanbod 
van partij 2 en optie van partij 1 (= Belgische 
Staat). 
Graag vernamen we van mevrouw de Minister een 
antwoord op de volgende vragen. 
1. Waarom  heeft  Nederland  verzaakt  aan  de 

bouw van een Cultuurcentrum te Brussel zoals 
aanvankelijk werd overeengekomen ? 

2. Indien het gaat om financiële motieven, gelden 
deze redenen niet evenzeer voor België in deze 
moeilijke economische periode ? 

3. Zijn de plannen van architect Staal niet te 
groots opgevat ? 

4. Bestaat er een absolute zekerheid dat zaalver- 
huurder Liebregs verder zijn activiteiten zoals 
voorheen zal kunnen uitoefenen ? Zal ook de 
stichting „Theaterunie" haar vroegere werking 
kunnen voortzetten ? 

5. Is het waar dat de verbouwingskosten 90 mil- 
joen Belgische F zullen bedragen en de huur- 
prijs 8.400.000 F per jaar ? Op hoeveel wor- 
den de werkingskosten geraamd ? 

6. Is 12 % huurprijs op de kostprijsraming van 
de werken niet overdreven ? 

7. Geeft projectontwikkelaar Sedijco voldoende 
waarborgen wat een concrete uitvoering van 
het contract betreft ? 

8. Werd een definitief antwoord gegeven vóór 31 
maart 1978 zoals voorzien in de overeenkomst? 

Wat dit laatste betreft, meen ik dat wij reeds een 
antwoord hebben gekregen. 

DE VOORZITTER : De Minister van Nederland- 
se Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden 
heeft het woord. 

MEVROUW R. DE BACKER-VAN OCKEN, 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegenheden (op de tribune): Mijnheer de 
Voorzitter, dames en heren, het lijkt mij wel zo te 
zijn dat de interpellant op een bijzonder weinig 
objectieve wijze is voorgelicht, daarenboven op een 
onjuiste wijze en ik vind het dan ook zeer aange- 
naam deze zaken op punt te kunnen zetten. 
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Het lag in mijn bedoeling naar aanleiding van de 
bespreking van de begroting 1978 van mijn depar- 
tement uitvoerig te handelen over de oprichting 
van een kunst- en Cultuurcentrum te Amsterdam. 
Ik ben de heer Valkeniers evenwel dankbaar dat 
hij mij nu reeds de gelegenheid geeft, nadere inlich- 
tingen te verstrekken over dit belangrijk project 
van mijn departement. 
Alvorens de concrete vragen van de heer Valke- 
niers te beantwoorden, zou ik eerst algemeen dit 
project willen toelichten. 
Reeds in 1963 heeft de Gemengde Commissie ter 
uitvoering var het cultureel verdrag tussen België 
en Nederland de regeringen voorgesteld in beide 
hoofdsteden een permanent huis voor culturele 
samenwerking op te richten. De toenmalige voor- 
zitter van de Gemengde Commissie, gevolmachtigd 
minister Julien Kuypers, zag in zo'n centrum een 
instrument tot culturele integratie van Noord en 
Zuid. 
Het heeft tot 1974 geduurd vooraleer op mijn 
voorstel de bevoegde ministers in beide landen tot 
overeenstemming kwamen. Tijdens de ministercon- 
ferentie van 4 februari 1974 werd besloten te Brus- 
sel en Amsterdam permanente culturele huizen op 
te richten. 
Ik heb de oprichting van culturele huizen in Am- 
sterdam en Brussel bepleit omdat ik de culturele 
samenwerking met Nederland beschouw als de eer- 
ste en belangrijkste prioriteit in ons internationaal 
cultureel beleid. Hoe nauwer de samenwerking 
tussen Vlaanderen en Nederland, des te sterker het 
cultureel „blok" van alle Nederlandstaligen in den 
vreemde. 
Wat de concrete plannen betreft. 
Onze voorkeur is niet gegaan naar een prestigieus 
gebouw b.v. een grachtenhuis, maar naar een een- 
voudig pand dat alle lagen van de bevolking en 
inzonderheid de jeugd kan aanspreken. Dus geen 
indrukwekkend portaal, geen bordes of pui. 
„De Brakke Grond" voldoet in alle opzichten aan 
deze wens. Het ligt zeer centraal, het is van een- 
voudige architectuur, het is een bekend begrip in 
Amsterdam en in Nederland, en het is gemakkelijk 
te verbouwen. Het is dus het tegenovergestelde van 
een „elitair gebouw", te meer daar onze afspraken 
met de architect voorzien in het behoud van de 
belangrijkste onderdelen van het complex, zoals dit 
op het einde van de 19e eeuw werd gebouwd. De 
plannen zijn dus geenszins „groots of prestigieus", 
al zal het centrum alle faciliteiten bieden om cul- 
turele activiteiten van de meest uiteenlopende aard 
onderdak te verlenen. Wij mogen onze cultuurver- 
spreiding niet eenzijdig opvatten en alle waarde- 
volle activiteiten kansen buiten onze grenzen ge- 
ven. Zowel de kunst als de uitwisseling van socio- 
culturele groepen en jeugd moeten er aan bod 
komen. 
Ik mag hierbij wel onderstrepen dat het stadsbe- 

stuur van Amsterdam onze plannen met grote be- 
langstelling tegemoet ziet en ons alle steun heeft 
toegezegd. 
Wat nu de concrete vragen van de heer Valkeniers 
betreft, kan ik hem het volgende mededelen. 
1. Zoals gezegd werd inderdaad tijdens de minis- 

terconferentie van 4 februari 1974 besloten in 
Brussel en Amsterdam permanente culturele 
huizen op te richten. Het is juist dat de Ne- 
derlandse regering de uitvoering van haar pro- 
ject voorlopig heeft opgeschort. Over deze be- 
slissing kan ik mij niet uitlaten. 

2. De beslissing van de Nederlandse regering 
moet nu niet voor gevolg hebben dat onze 
plannen eveneens zouden worden uitgesteld. Ik 
kan hier nog aan toevoegen dat op  17 de- 
cember 1976 door de Ministerraad een project 
van het departement van Franse Cultuur werd 
goedgekeurd om in Parijs een centrum voor 
de Franse Cultuurgemeenschap op te richten. 

3. Het project „De Brakke Grond" heeft de om- 
vang van een doorsnee cultureel centrum met 
een  bibliotheek,   tentoonstellings-conferentie- 
ruimte, toneelzaal en cafetaria. 
Een woning voor directeur en huisbewaarder 
werd hier aan toegevoegd. 
Het ontwerp is voornamelijk een renovatie- 
project waarbij volumes en constructie-ele- 
menten behouden blijven. Zo worden b.v. in 
het project de bouwelementen voor de toneel- 
zaal en conferentieruimte integraal behouden. 
Het is onjuist dat het bouwplan voor het cen- 
trum „De Brakke Grond" groter uitvalt dan 
oorspronkelijk gepland. Het centrum heeft im- 
mers slechts de omvang van een doorsnee cul- 
tureel centrum. 

4. Wat de vraag betreft of de zalenverhuurder 
Liebregs en de stichting Theaterunie hun acti- 
viteiten zullen kunnen verder zetten, wil ik 
eerst het volgende opmerken. 
Vooreerst dat de heer Liebregs geen perso- 
neelsleden tewerkstelt. De heer Liebregs is een 
eenmansbedrijf dat zalen verhuurt van de 
Amrobank en aan de „Theaterunie" en andere 
organisaties verder doorverhuurt. 
Het „protocol van vaste intenties", dat een 
intentieverklaring is tussen de Belgische Staat, 
vertegenwoordigd door de Minister van Ne- 
derlandse Cultuur, enerzijds, en de heer H.O. 
Dijkhuis, handelend namens de N.V. Sedyco, 
anderzijds, bepaalt „dat de gebouwen en ruim- 
ten, vrij en onbelast ter beschikking van eerst- 
genoemde te stellen vanaf het ingaan van het 
definitieve contract, „in casu het huur- res- 
pectievelijk verhuurcontract". 
„Dit houdt in dat alle bestaande en eventueel 
nog af te sluiten overeenkomsten die het vrij 
gebruik van het goed zouden bezwaren, die- 
nen opgeheven te zijn bij het ingaan van de 
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verhuring aan huurder". Dit is een normale 
clausule die een noodzakelijke voorwaarde is 
voor het aangaan van een definitieve over- 
eenkomst. Bijgevolg is het de taak van Sedyco 
de heer Liebregs een bevredigende oplossing 
te bereiden. 
Met de „Theaterunie" werd een beginselver- 
klaring afgesloten waarbij een zo groot moge- 
lijke samenwerking wordt betracht bij de uit- 
voering van de activiteiten van het Belgische 
Cultureel Centrum en de Stichting „Theater- 
unie". Mits een zo intensief mogelijke inte- 
gratie van theateruitingen binnen het Neder- 
landse taalgebied, door onder meer de uitwis- 
seling van toneelprodukten, toneelgezelschap- 
pen, toneelschrijvers en andere toneelkunste- 
naars, blijft een werking van de „Theaterunie" 
gewaarborgd. 

5. Het bedrag der verbouwingskosten door het 
geachte lid geciteerd is niet juist. De kostprijs 
der werken wordt geraamd op 45 miljoen. 
De huurprijs bestaat uit een basishuurprijs te 
vermeerderen met een percentage 12 % van 
de kostprijs der uit te voeren werken. De in 
het protocol van vaste intenties berekende 
huurprijs van 8.400.000 F is een maximum- 
prijs die eventueel zal verminderd worden in 
verhouding tot de reële bouwkosten tegen- 
over de geraamde prijzen. 
De gehuurde oppervlakte van het centrum 
„Brakke Grond" bedraagt ± 3.400 v.m. De 
bedongen huurprijs bedraagt bijgevolg ± 
2.470 F/v.m. Deze huurprijs is normaal, zelfs 
voordelig. Referten: de normale huurprijs in 
het centrum van Amsterdam: 2.850 F/v.m. 
a 3.375 F/v.m.; in het centrum van Brussel: 
2.400 F/v.m. a 2.500 F/v.m. Ik heb me ter 
zake door specialisten laten adviseren. 
De werkingskosten werden nog niet geraamd. 
Naast kosten, zijn er ook baten, zoals, verhu- 
ring toneelzaal aan de „Theaterunie", verhu- 
ring expositieruimte, conferentieruimte en uit- 
bating cafetaria. Het globaal van de werkings- 
kosten en baten dienen nog becijferd te wor- 
den. 

6. Dit percentage is normaal. 
Naast de nieuwbouw, zijn er een groot aantal 
constructieonderdelen zoals muren, bedakin- 
gen, vloeren e.d. die behouden blijven. In dit 
project is ongeveer 50 % nieuwbouw. In het 
percentage, dat enkel berekend wordt op de 
verbouwingskosten, is de waarde van de bouw- 
materialen, die behouden blijven, inbegrepen. 

7. Wat het „scheep gaan met een projectontwik- 
kelaar", zoals het geachte lid het noemt en de 
waarborgen die deze projectontwikkelaar nl. 
de NV Sedyko biedt, zou ik vooral willen op- 
merken, dat het de stad Amsterdam is die ons 
op de idee heeft gebracht van „De Brakke 

Grond", dat eigendom is van de Amrobank. 
Enkel bij verkoop door de Amrobank aan de 
NV Sedyco zal een definitief contract met de- 
ze projectontwikkelaar afgesloten dienen te 
worden. 
Het is dan ook onjuist te beweren dat reeds 
een huur-, respectievelijk verhuurcontract af- 
gesloten is tussen de Belgische Staat, verte- 
genwoordigd door mevrouw R. De Backer- 
Van Ocken, Minister van Nederlandse Cultuur, 
enerzijds, en de heer Dijkhuis, handelend na- 
mens de NV Sedyco, anderzijds. Enkel een 
protocol van vaste intenties werd tussen bei- 
de partijen afgesloten. 

Elke vaste overeenkomst met projectieontwik- 
kelaar Sedyco zal het voorwerp uitmaken van 
een contract, dat door deskundigen ter zake 
zal opgesteld worden. Het project „Cultuur 
Centrum Brakke Grond" geniet overigens de 
steun van de stad Amsterdam. 
8. Na behandeling in de commissie volkshuis- 
vesting en publieke werken werd door het 
Stadsbestuur van Amsterdam op 30 maart 
1978 de bouwvergunning voor het complex 
„Brakke Grond" verleend. 

DE VOORZITTER: Het incident is gesloten. 

2. Vraag van de heer J. Valkeniers tot de Minister 
van Nationale Opvoeding over de verlenging 
van de gunstmaatregel voor de Nederlandse 
voorschoolse instellingen te Brussel. 

DE VOORZITTER: Dames en heren, aan de 
orde is de mondelinge vraag van de heer Valke- 
niers tot de Minister van Nationale Opvoeding 
over de verlenging van de gunstmaatregel voor de 
Nederlandstalige voorschoolse instellingen te Brus- 
sel. 
De heer Valkeniers heeft het woord. 

DE HEER J. VALKENIERS (op de tribune): 
Mijnheer de Voorzitter, mevrouw de Minister, 
mijnheer de Minister, waarde collega's, om de 
voor de Vlaamse gemeenschap in Brussel waar- 
schijnlijk nadelige gevolgen van het herinvoeren 
van de vrijheid van het gezinshoofd (1 septem- 
ber 1971) op te vangen, werd bij KB van 5 mei 
1971 een Ministerieel Comité samengesteld om een 
volledig Nederlandstalig onderwijsnet in het admi- 
nistratief arrondissement Brussel-Hoofdstad op te 
richten, te versterken en te stimuleren, in afwach- 
ting dat de Nederlandse Commissie voor de Cul- 
tuur van de Brusselse Agglomeratie, bepaald bij 
artikel 108 ter, § 4, van de Grondwet, werd opge- 
richt. 
Artikel 7 voorzag o.m. in de oprichting, door het 
Ministerieel Comité, van een contactcommissie 
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met adviserende bevoegdheid, die de vertegen- 
woordigers van de verschillende inrichtende mach- 
ten inzake Nederlandstalig onderwijs in het ar- 
rondissement Brussel-Hoofdstad zou samenbren- 
gen en die o.m. als opdracht had advies te ver- 
strekken inzake inplanting van Nederlandstalige 
voorschoolse instellingen. 
Artikel 9 bepaalde dat het Ministerieel Comité 
op advies van dezelfde contactcommissie zou be- 
slissen over de oprichting van de rijkspeutertui- 
nen en de opneming van de gemeentelijke en vrije 
Nederlandstalige peutertuinen in de toelagenrege- 
ling. 
De inrichtende machten werden verzocht peuter- 
tuinen toe te voegen aan hun scholen of er op 
te richten. 
Aldus ontstond het gekend peuterplan. 
Het oorspronkelijk plan voorzag in 98 peutertui- 
nen ; thans werd dit cijfer opgedreven tot 104 
instelilngen: 36 rijks-, 20 gemeentelijke en 48 
vrije instellingen. Hiervan zouden er ongeveer 80 
werkzaam zijn. 
Om dit alles te verwezenlijken werden 2 dotaties 
toegekend: 
1. een dotatie van 650.000.000 F, te beheren 

door de Minister van Nationale Opvoeding, 
Nederlandse sector, die moest dienen voor de 
oprichting van rijksinstellingen ; 

2. een dotatie van 500.000.000 F voor de oprich- 
ting van NCC-, vrije en gemeentelijke instel- 
lingen. Deze som werd aanvankelijk beheerd 
door het Ministerieel Comité, nadien door de 

■'   NCC. 
Artikel 8-bis van het KB van 5 mei 1971 voorzag 
in een overgangsmaatregel die een gunstmaatregel 
inhoudt voor de Brusselse instellingen, met na- 
me : de minimale bezettingsnorm van 70 % werd 
niet vereist voor de schooljaren 197.1-1972, 1972- 
1973, 1973-1974. De maatregel zou worden her- 
zien op 1 september 1976. 
Nochtans is een verlenging dringend aangewezen, 
onder meer om de volgende redenen : 
— de vrijheid van het gezinshoofd is niet beperkt 

in de tijd, deze gunstmaatregel is er de tegen- 
waarde van; 

— in het peuterplan zijn 104 instellingen opge- 
nomen, het is uitgesloten dat deze op enkele 
jaren tijd gerealiseerd worden ; 

— het peuterplan werd uitgebouw tot een vesti- 
gingsplan van kinderdagverblijven,  want in 
1971 maakte men nog niet zo goed het on- 
derscheid tussen peutertuinen en kinderdag- 
verblijven. Ook de kinderdagverblijven moe- 
ten het voordeel van deze gunstmaatregel ge- 
nieten. 

Bij ons weten werden de bepalingen van artikel 2 

van het KB van 5 mei 1971, op 1 september 1976 
niet opnieuw onderzocht zoals wettelijk voorzien. 
De Minister moet dringend een beslissing ter zake 
nemen daar deze toestand bij de regeringswisse- 
ling volledig uit het oog werd verloren. 
Graag vernamen wij van de Minister of deze gunst- 
normen nu definitief verworven zijn, daar an- 
ders gans het Brusselse peuterplan in duigen valt. 

DE VOORZITTER: De Minister van Nationale 
Opvoeding heeft het woord. 

DE HEER J. RAMAEKERS, Minister van Na- 
tionale Opvoeding (op de tribune): Mijnheer de 
Voorzitter, geachte collega's, steller verwijst naar 
art. 8bis van het KB van 5 juni 1971 houdende een 
gunstmaatregel voor de Brusselse inrichtingen, te 
weten het niet vereist zijn van de minimale bezet- 
tingsnorm van 70 % voor de schooljaren 1971-72, 
1972-73 en 1973-74. 
Ik veronderstel dat in feite bedoeld wordt het 
artikel 2 van het KB van 5 mei 1971 tot wijzi- 
ging van het KB van 13 februari 1970 tot vast- 
stelling van de voorwaarden in de werkingskosten 
van de door het Nationaal Werk voor Kinderwel- 
zijn erkende kinderdagverblijven. 
Wat nu de al dan niet verlenging en/of het defini- 
tief verworven zijn van dat overgangsregime be- 
treft, komt het mij voor dat dit niet tot de be- 
voegdheid behoort van de Minister van Nationale 
Opvoeding, maar tot deze van mijn collega van 
Volksgezondheid. 
Het KB van 13 februari 1970 waarover het uit- 
eindelijk gaat stelt immers de voorwaarden vast 
voor het toekennen van rijkstegemoetkoming in 
de werkingskosten van de door het NWK erken- 
de kinderdagverblijven. 
Ik ben het echter wel eens te stellen dat ter zake 
een verlenging aangewezen is daar het peuterplan 
alsnog niet volledig kon worden gerealiseerd. 
Een dergelijke verlenging van het systeem van de 
gunstnorm zou overigens volledig in de lijn lig- 
gen van datgene wat met betrekking tot andere 
gunstnormen werd beslist. 
Ik zou in dat verband willen verwijzen naar het 
KB van 5 mei 1971 tot vaststelling van de school- 
bevolkingsnormen in het kleuter- en lager onder- 
wijs. 
Hierbij worden onder meer de behoudsnormen ge- 
schorst (d.w.z. geen minimumschoolbevolking) 
gedurende dezelfde periode, te weten de schoolja- 
ren 1971-72,1972-73 en 1973-74. 
Waar mijn voorganger besliste de datum van 1 
september 1976 te stellen op 1 september 1977, 
zal het U wel bekend zijn dat ik bij KB van 22 
september 1977 beslist heb in het KB van 5 mei 
1971 tot vaststelling van de schoolbevolkingsnor- 
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men in de kleuter- en lagere scholen, het artikel 
4 stellende dat de beschikkingen opnieuw dienen 
te worden onderzocht, op te heffen. 
Dit betekent dat die gunstnormen onbepaald gel- 
den en als dusdanig als definitief verworven mo- 
gen worden beschouwd. 

DE VOORZITTER: Het incident is gesloten. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

DE VOORZITTER: Dames en heren, onze 
agenda vermeldt thans een derde vraag van de 
heer Coens tot de Eerste Minister over de op- 
richting van de Europese Stichting. 
De Eerste Minister heeft mij laten weten dat hij 
er persoonlijk aan houdt op deze vraag te ant- 
woorden. Hij zal echter met enige vertraging deze 
vergadering vervoegen. 
Ik stel u dan voor de vraag van de heer Coens 
even uit te stellen en onmiddellijk over te gaan 
tot het agendapunt Begrotingen. 
Is de vergadering hiermede akkoord? (Instem- 
ming) 

ONTWERP VAN 'DECREET houdende begroting 
van Nationale Opvoeding — Nederlandstalig re- 
gime — voor het begrotingsjaar 1978. Kredieten 
die door de Cultuurraad moeten worden aange- 
nomen - 4-I1 (1977-1978) - Nrs. 1 en 2. 

Algemene bespreking 

DE VOORZITTER: Dames en heren, aan de 
orde is het ontwerp van decreet houdende begro- 
ting van Nationale Opvoeding — Nederlandstalig 
regime — voor het begrotingsjaar 1978. Kredie- 
ten die door de Cultuurraad moeten worden aan- 
genomen. 
Terloops wens ik U te wijzen op een drukfout in 
het verslag, waar op bladzijde 4 als onderteke- 
naar-verslaggever de heer Galle staat vermeld in 
plaats van de heer Moors. 
De algemene bespreking is geopend. 

De heer Moors, verslaggever namens de Commis- 
sie voor onderwijs, heeft het woord. 

DE HEER C. MOORS, verslaggever (op de tri- 
bune) : Mijnheer de Voorzitter, dames en heren 
collega's, de bespreking van deze begroting gaf 
aanleiding tot vragen en beschouwingen aangaan- 
de de beperkte bevoegdheid van de culturele auto- 
nomie op het onderwijsvlak, de evolutie van de 

toelage van het Vlaams Onderwijscentrum Brus- 
sel, de studietoelagen en studieleningen, de koste- 
loosheid van onderwijs bij de leerplichtverlenging, 
de toelagen voor het spijzen van het Nationaal 
Fonds voor Wetenschappelijk Onderzoek en de ac- 
tiviteit van de Koninklijke Academie voor Weten- 
schappen, Letteren en Schone Kunsten. Enige 
punten uit deze bespreking wens ik bijzonder toe 
te lichten. 

Op de beperkte bevoegdheid van de culturele auto- 
nomie op het onderwijsvlak, werd niet uitvoerig 
ingegaan. 

Wel dacht ik als verslaggever dat het wenselijk 
was een nota aangaande artikel 59bis van de grond- 
wet en de bevoegdheden van de Cultuurraden in- 
zake onderwijs in bijlage toe te voegen, dit in 
overleg met de Voorzitter van de commissie. Ik 
dacht inderdaad dat dit een element kon zijn tot 
bijdrage van de discussie die toch reeds zeer ge- 
ruime tijd gaande is. 

DE HEER H. DE CROO: Dat is de plicht van 
de verslaggever.        ,    ,    ,    .    , 

DE HEER C. MOORS: Wat het krediet betreft 
voor het Vlaams Onderwijscentrum, gaat het hier 
om een krediet dat van jaar tot jaar ingeschreven 
wordt volgens een vaste programmatie en dat met 
een half miljoen verhoogt, om in 1980 zes miljoen 
te bedragen. Ten aanzien van de studietoelagen en 
studieleningen, lijkt het wenselijk te wijzen op de 
patsituatie waarin de wijziging van decreet ge- 
raakt is door twee adviezen door de Raad van 
State verstrekt naar aanleiding van de vroeger in- 
gediende voorstellen van wijziging van decreet. In 
het eerste advies werd duidelijk gesteld dat de 
Cultuurraad bevoegd is en in het tweede werd 
gewezen op de complicaties voor Brussel-Hoofd- 
stad. Beide adviezen werden ook in bijlagen ge- 
voegd. 

Tot zover, dames en heren, een beknopt verslag 
van de bespreking. 

DE VOORZITTER: Aangezien niemand het 
woord vraagt in deze bespreking, verklaar ik de 
algemene bespreking voor gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

DE VOORZITTER.: Wij gaan over tot de arti- 
kelsgewijze bespreking van het ontwerp van de- 
creet houdende begroting van Nationale Opvoeding 
— Nederlandstalig regime — voor het begrotings- 
jaar 1978. Kredieten die door de Cultuurraad moe- 
ten worden aangenomen. 
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Kredieten voor de lopende uitgaven (Titel I) 

en de kapitaaluitgaven (Titel II) 
Artikel 1 * 

De bestemming van de kredieten, geopend op de 
begroting van Nationale Opvoeding — Neder- 
landstalig regime — voor het begrotingsjaar 1978 
en ten belope van: 

(in miljoenen franken) 

Gesplitste 
kredieten 

tabel gevoegd bij dit decreet, wordt aangeduid 
naast het nummer van het artikel dat betrekking 
heeft op elk dezer. 
De fondsen en rekeningen waarop door tussen- 
komst van de Minister van Financiën wordt be- 
schikt, worden door het teken B aangeduid. 
— Aangenomen 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
De naamstemming over het gehele ontwerp van 
decreet zal straks worden gehouden. 

 

Totalen ......................................2.537,8   —   — 

wordt vastgesteld overeenkomstig Titel I en II 
van de bij dit decreet gevoegde tabel. 
— Aangenomen 

Art. 2 

Het provisioneel krediet ingeschreven onder het 
artikel 01.01 van sectie 38 van Titel I van deze 
begroting rang volgens de behoeften worden ver- 
deeld over de passende artikelen van dezelfde Titel 
door middel van een koninklijk besluit. 
— Aangenomen 

TITEL IV 

Art. 3 

De verrichtingen op de speciale fondsen die voor- 
komen in Titel IV van de tabel gevoegd bij dit 
decreet, worden geraamd op 2.006.300.000 frank 
voor de ontvangsten en op 1.996.300.000 frank 
voor de uitgaven. 
— Aangenomen 

Art. 4 

De wijze van beschikking over het tegoed vermeld 
voor de fondsen ingeschreven in Titel IV van de 

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing 
van de 'begroting van Nationale Opvoeding — 
Nederlandstalig regime — voor het begrotingsjaar 
1977. Aanpassingen die door de Cultuurraad moe- 
ten worden aangenomen - 5-II (1977-1978) - Nrs. 1 
en 2 

Algemene bespreking 

DE VOORZITTER: Aan de orde is het ontwerp 
van decreet houdende aanpassing van de begroting 
van Nationale Opvoeding — Nederlandstalig re- 
gime — voor het begrotingsjaar 1977. Aanpassin- 
gen die door de Cultuurraad moeten worden aan- 
genomen. 
De algemene bespreking is geopend. 
De heer Moors, verslaggever namens de Commis- 
sie voor onderwijs, heeft het woord. 

DE HEER C. MOORS, verslaggever: Mijnheer 
de Voorzitter, ik verwijs naar mijn geschreven 
verslag. 

DE VOORZITTER: Aangezien niemand meer het 
woord vraagt, verklaar ik de algemene bespreking 
voor gesloten. 

Artikelsgewijze bespreking 

DE VOORZITTER: Wij gaan over tot de arti- 
kelsgewijze bespreking. 

I. Kredietaanpassingen 

Artikel 1 * 

De bestemming van de aanpassingen, geopend op 
het aanpassingsblad bij de begroting van Natio- 
nale Opvoeding — Nederlandstalig regime — 

 
* De bij dit decreet gevoegde tabel wordt gepubli- 

ceerd in bijlage bij dit nummer van de Hande- 
lingen. 

De bij dit decreet gevoegde tabel wordt gepu- 
bliceerd in bijlage bij dit nummer van de Han- 
delingen. 
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voor het begrotingsjaar 1977 onder Titel I - 
Lopende uitgaven, en Titel II - Kapitaaluitgaven, 
wordt vastgesteld volgens de omstandige vermel- 
dingen in de bij dit decreet gevoegde tabel en ten 
belope van: 

(in miljoenen franken) 

Gesplitste 
kredieten 

 
Titel I — Lopende uitgaven: 

Bijkredieten voor het lopend 
jaar ........................................       0,6     —     — 

Verminderingen ..........................19,4     —     — 
Bijkredieten voor vroegere ja- 

ren ........................................       0,1     —     — 

Titel II — Kapitaaluitgaven : 

Bijkredieten voor vroegere ja- 
ren ........................................        0,7     —     — 

— Aangenomen 

II. Diverse bepalingen 

Art. 2 

Dit decreet treedt in werking de dag van de 
bekendmaking ervan in het Belgisch Staatsblad. 
— Aangenomen 

De artikelsgewijze bespreking is gesloten. 
De naamstemming over het gehele ontwerp van 
decreet zal straks worden gehouden. 

DE VOORZITTER: Ik zie met vreugde dat de 
heer Eerste Minister ondertussen deze vergade- 
ring heeft vervoegd, zodat wij kunnen overgaan 
tot een uitgesteld punt van onze agenda. 

VRAAG (R.v.0. art. 52) 

Vraag van de heer D. Coens tot de Eerste Minis- 
ter over de oprichting van de Europese Stichting 

DE VOORZITTER: Aan de orde is de monde- 
linge vraag van de heer Coens tot de Eerste Mi- 
nister over de oprichting van de Europese Stich- 
ting. 
De heer Coens heeft het woord. 

DE HEER D. COENS (op de tribune): Mijnheer 
de Voorzitter, mijnheer de Eerste Minister, dames 

en heren, naar verluidt is de jongste EG-top te 
Kopenhagen het erover eens geworden de snelle 
oprichting van een Europese Stichting te realise- 
ren om de Europese gedachte door culturele ini- 
tiatieven beter te doen kennen binnen en buiten 
de Europese Gemeenschap. 
Deze Stichting zou worden opgericht door een 
conventie tussen de regeringen. Om snel te wer- 
ken zouden de onderdelen, waarvoor geen rati- 
ficatie door de parlementen nodig zou zijn, bij 
beslissing van de EG-Ministerraad worden goed- 
gekeurd. 
Mag ik de heer Eerste Minister bijgevolg vragen 
of de bedoelde conventie als zodanig niet door de 
parlementen moet worden goedgekeurd, c.q. voor 
ons land door de beide Cultuurraden gezien de 
culturele autonomie (wet van 20 januari 1978). 

DE VOORZITTER: De Eerste Minister heeft het 
woord. 

DE HEER L. TINDEMANS, Eerste Minister (op 
de tribune): Mijnheer de Voorzitter, dames en 
heren, de Europese Raad heeft op 8 april ter uit- 
voering van de princiepsbeslissingen van 5 en 6 
december 1977 de doelstelling en de teksten van 
de Europese Stichting vastgelegd en zich uitge- 
sproken over de structuur en de financieringsmo- 
daliteiten daarvan. 
Tevens heeft de Europese Raad beslist dat de 
formele akkoorden tot oprichting van de Stich- 
ting zo snel mogelijk zullen worden uitgewerkt en 
dat de zetel in Parijs zal worden gevestigd. 
In de huidige stand van zaken moet de formele 
tekst van de beslissingen nog worden uitgewerkt, 
waarna kan worden nagegaan of de te sluiten 
overeenkomst betrekking heeft op aangelegen- 
heden die tot de bevoegdheid van de Cultuurra- 
den behoren. 
Het is dan ook voorbarig zich thans reeds te 
willen uitspreken over de procedures die zullen 
worden toegepast ten einde die Europese prin- 
ciepsbeslissingen uit te voeren. (Applaus bij de 
meerderheid) 

DE VOORZITTER: Het incident is gesloten. 

VOORSTEL VAN RESOLUTE van de heer D. 
Coens c.s. betreffende het tijdschrift „Taalbeheer- 
sing in de administratie" - 88 (1977-1978) Nr. 1 

Bespreking 

DE VOORZITTER: Aan de orde is het voorstel 
van resolutie van de heer Coens c.s. betreffende 
het tijdschrift „Taalbeheersing in de Administra- 
tie". 
De bespreking is geopend. 
De heer Cauwenberghs, verslaggever, heeft het 
woord. 
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DE HEER F. CAUWENBERGHS, verslaggever: 
Mijnheer de Voorzitter, ik verwijs naar mijn ver- 
slag. 

DE VOORZITTER: Aangezien niemand meer 
het woord vraagt, verklaar ik de bespreking voor 
gesloten. De naamstemming zal over enkele 
ogenblikken worden gehouden. 

VASTE NATIONALE CULTUURPACTCOMMISSIE 

Benoeming van 1 vast Nederlandstalig lid 

DE VOORZITTER: Overeenkomstig artikel 22 
van de wet van 16 juli 1973 waarbij de bescher- 
ming van de ideologische en filosofische strekkin- 
gen gewaarborgd wordt en het overeenstemmend 
decreet van 28 januari 1974 betreffende het Cul- 
tuurpact, is aan de orde de geheime stemming 
over de benoeming van .1 vast Nederlandstalig 
lid van de Vaste Nationale Cultuurpactcommissie, 
ter vervanging van de heer Marcel Vander Brug- 
gen, ontslagnemend, die destijds op voordracht 
van de PW-fractie door de Raad tot vast lid 
werd benoemd. 
De naam van de kandidaat gesteund door de 
PW-fractie, werd met nadere gegevens in de 
zaal rondgedeeld. Het betreft de heer Alfons 
MouHng4 
Aangezien er maar één kandidaat voor het enig 
toe te wijzen mandaat wordt voorgedragen, ver- 
klaar ik de heer Mouling als verkozen en be- 
noemd tot vast lid van de Vaste Nationale Cul- 
tuurpactcommissie. 
De heer Mouling zal eerstdaags worden opgeroe- 
pen om in handen van de Voorzitter van de Raad 
de eed te komen afleggen die is voorgeschreven 
bij artikel 1 van het koninklijk besluit van 3 juni 
1976 tot regeling van de rechtstoestand van de 
voorzitters en van de leden van de Vaste Na- 
tionale Cultuurpactcommissie en tot regeling van 
de werking ervan. 

ONTWERP VAN DECREET houdende begroting 
van Nationale Opvoeding — Nederlandstalig re- 
gime — voor het begrotingsjaar 1978. Kredieten 
die door de Cultuurraad moeten worden aange- 
nomen - 44I (1977-1978) - iNrs. 1 en 2 

Naamstemming 

DE VOORZITTER: Aan de orde is de naam- 
stemming over de afgehandelde ontwerpen van 
decreet, met name 
— het ontwerp van decreet houdende begroting 

van Nationale Opvoeding — Nederlandstalig 
regime — voor het begrotingsjaar 1978. Kre- 
dieten die door de Cultuurraad moeten wor- 
den aangenomen, 

— en het ontwerp van decreet houdende aan- 
passing van de begroting van Nationale Op- 
voeding — Nederlandstalig regime — voor 
het begrotingsjaar 1977. Aanpassingen die 
door de Cultuurraad moeten worden aan- 
genomen. 

Ik stel voor daarover één enkele naamstemming 
te houden. 
Geen bezwaar ? 

DE HEER K. POMA: Mijnheer de Voorzitter, 
ik vraag twee afzonderlijke stemmingen. 

DE VOORZITTER: We houden dus twee af- 
zonderlijke stemmingen. Begin van de stemming 
over het eerste ontwerp van decreet. 
Uitslag van de stemming. 
114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ; 
104 leden hebben ja geantwoord ; 
10 leden hebben neen geantwoord. 
Dientengevolge neemt de Raad het ontwerp van 
decreet aan ; het zal aan de Koning ter bekrach- 
tiging worden overgezonden. 
JA hebben geantwoord: 
Adriaenisens H. 
Adriaensens J. (Mevr.) 
Akkermans P. 
Anciaux V. 
Baert F. 
Baldewijns E. 
BodeM. 
Boeraeve-Derycke C. 
Boeykens G. 
Bogaerts A. 
Bourgeois A. 
Bourry M. 
CalewaertW. 
Capoen M. 
Caudron J. 
Cauweniberghs F. 
Chabert J. 
Claeys Walter 
Coens D. 
ColinJ. 
Cools B. 
De Backer- 

Van Ocken R. 
De Baere A. 
De Beul A. 
Deconinck A. 
DeFacqE. 
De Loore- 

Raeymaekers J. 
IDemeester- 

De Meyer W. 
Demeulenaere- 

De Wilde F. 
Demeyere J. 

De Rore A. 
Desaeyere W. 
De Seranno J. 
DesutterE. 
De Vlies P. 
Devos G. (Mej.) 
De Weweire M. (Mej.) 
IDiegenant A. 
Dielens G. (Mej.) 
Dupré J. 
Egelmeers I. 
FérirJ. 
GallefM. 
Geerinck A. 
Gerits J. 
Gijs R. 
GoemansH. 
Henokens J. 
Houben F. 
Jorissen W. 
Kelchtermans L. 
Kuijpers W. 
Lagae A. 
iLeemans E. 
Lenssens J. 
Lindemans L. 
Maes Robert 
MesottenW. 
MonardG. 
Moors C. 
Nauwelaerts-Thues J. 
Nauwelaerts R. 
Olivier R. 
Otte R. 
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Panneels- 
Van Baelen M. 
Peeters Renaat 
Piot F. 
Raskin E. 
RuttenAndré 
Schiltz H. 
Seeuws W. 
Somers T. 
Smets A. 
Smitt C. (Mej.) 
Somers J. 
Steverlynck A. 
Steyaert R. (Mej.) 
Storme M. 
Suykerbuyk H. 
Tanghei F. 
Temmerman! G. 
Turf-Demunter G. 
Tyberghien- 

Vandenbussche (M. 

NEEN hebben geantwoord: 
Poma,K. 
PoortmansP. 
Vanderpoorten H. 
Verberckmoes F. 
Waltniel L. 

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing 
van de begroting van Nationale Opvoeding — 
Nederlandstalig regime — voor het begrotings- 
jaar 1977. Aanpassingen die door de Cultuurraad 
moeten worden aangenomen - S-H (1977-1978) - 
Nrs. 1 en 2 

Naamstemming 

DE VOORZITTER: Aan de orde is de naam- 
stemming over het ontwerp van decreet hou- 
dende aanpassing van de begroting van Nationale 
Opvoeding — Nederlandstalig regime — voor 
het begrotingsjaar 1977. Aanpassingen die door 
de Cultuurraad moeten worden aangenomen. 
De heer Van Elewyck heeft het woord. 

DE HEER J. VAN ELEWYCK: Mijnheer de 
Voorzitter, vooraleer deze stemming aan te vat- 
ten zouden wij een verklaring willen afleggen. 
Wij willen doen opmerken dat in 11977 het be- 
leid van Nationale Opvoeding ten dele werd 
gevoerd door een andere minister, onder een 
andere regering. 
Niettegenstaande dat zullen wij de aanpassing van 
deze begroting goedkeuren. Wij hopen dat de 
collega's van de PW hetzelfde zullen doen. 

DE VOORZITTER : Er wordt overgegaan tot de 
naamstemming. 

Adriaensens H. 
Adriaensens J .(Mevr.) 
Akkermans P. 
Ancdaux V. 
BaertF. 
Baldewijns E. 
BodeM.| 
Boeraeve-Derycke C. 
BoeykensG. 
Bogaerts A. 
Bourgeois A. 
Bourry M. 
Calewaert W. 
Capoen M. 
Caudron J. 
Cauwenberghs F. 
Chabert J. 
Claeys Walter 
Coens D. 
Colin J, 
Cools B. 
De Backer- 

VanOckenR. 
De Baere A. 
De Beul A. 
Deconinck A. 
DelFacqE. 
DeLoore- 
Raeymaekers J. 
Semester- 
De Meyer W. 
Demeulenaere- 

De Wilde F. 
Demeyere J. 
De Rore A. 
Desaeyere W. 
De Seranno J. 
Geschutter E. 
De Vlies P. 
Devos G. (Mei-) 
De Weweire M. (Mej.) 
Diegenant A. 
Dielens G. (Mej.) 
Egelmeers I. 
FérirJ. 
Galle M. 

Geerinck A. 
Gerits J. 
GijsR. 
Goemans H. 
Henckens J. 
Houben F. 
Jorissen W. 
Kelchtermans L. 
Kuijpersl W. 
Lagae A. 
Leemans E. 
Lenssens J. 
Lindemans L. 
Mesotteni W. 
Monard' G. 
Moors C. 
Nauwelaerts-Thues J. 
Nauwelaerts R. 
Olivier M. 
OtteR. 
Panneels- 

Van Baelen M. 
Peeters Renaat 
Piot F. 
Raskin E. 
Rutten André 
Schiltz (H. 
Smeers T. 
Smets A. 
Smitt C. (Mej.) 
Somers J. 
SteverlyncKA. 
Steyaert R. (Mej.) 
Storme (M. 
Suykerbuyk H. 
Tanghe F. 
Temmerman G. 
Turf-Demunter G. 
Tyberghien- 

Vandenbussche M 
Uyttendaele R. 
Valkeniers J. 
Vanackere Leo 
Van den Eynden J. 
Van der Eist F. 
Van der Niepen P. 

Uitslag van de stemming: 
104 leden hebben aan de stemming deelgenomen ; 
103 leden hebben ja geantwoord ; 

1 lid heeft zich onthouden. 
Wij moeten vaststellen dat wij op dit ogenblik 
niet in aantal zijn om verder te vergaderen. 
In toepassing van ons reglement schors ik op 
dit ogenblik de vergadering voor hoogstens één 
uur. 
Be moge de fractievoorzitters voorstellen het no- 
dige te doen om in aantal te geraken. 

JA hebben geantwoord: 

Uyttendaele R. 
Vanackere Leo 
Van den Eynden J. 
Van der Eist F. 
Van der Niepen P. 
Vandezande R. 
VanElewyckJ. 
Vangeel J. 
Vanhaverbeke A. 
Van Li G. 
Vankeirsbilck G. 
Vannieuwenhuyze R. 
Van Ooteghem O. 
Verbist A. 
Velrgeylen J. 
Verhaegen Guido 
Verleysen W. 
Verroken J. 
Weckx H. 
WïllemsR. 
Windels R. 

Bascour J. 
Daems J. 
De Croo H. 
Févrief S. 
Grootjans F. 
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Vandezande R. Verbist A. De Clercq Constant Piot F. 
VanElewyckJ. Vergeylen J. DeconinckA. Raskin E. 
Vangeel J. Verhaegen Guido DeFacqE. RuttenAndré 
Van Grembergen P. VerleysenW. DeLoore- Rutten Mathieu 
Vanhaverbeke A. Verroken. Raeymaekers J. Schiltz H. 
Van In G. Weckx H. Semester- Zeeuws. 
Vankeirsbilck E. Willems. De Meyer W. Smeert. 
Vanndeuwenhuyze R.        Windels R. Demeulenaere- SmetsA. 
Van Ooteghem O. De Wilde F. Smitt C. (Mej.) 

 DemeyereJ. SomersJ. 
Zich ONTHOUDEN heeft: De Seranno J. Steverlynck A. 

Desutter E. Steyaert R. (Mej.) 
Poma K. De Vlies P. Stormen M 

Devos G. (Mej.) Suykerbuyk H. 
— De vergadering wordt geschorst om 15.25 uur. De Weweire M. (Mej.) Tanghe F. 
— De vergadering wordt hervat om 15.40 uur. Dhoore L. Temmerman G. 

Diegenant A. Tindemans L. 
Dielens G. (Mej.) Turf-Demunter G. 

ONTWERP VAN DECREET houdende aanpassing Egelmeers I. Tyberghien- 
van de begroting van Nationale Opvoeding - Galle M. t Vandenbussche M. 
Nederlandstalig regime - voor het begrotings- Geerinck A. Uyttendaele R. 
jaar 1977. Aanpassingen die door de Cultuurraad Gerits J. Valkeniers J. 
moeten worden aangenomen - 5-H (1977-1978) - GheysenR. VanackereLeo 
Nrs 1 en 2 GijsR. Van den Eynden J. 

Goemans H. Van der Eist F. 
Henckens J. Van der Niepen P. 

Naamstemming JorissenW. Vandezande R. 
   KelchtermansL. VanElewyckJ. 
DE VOORZITTER: Dames en heren, wij gaan Kuijpers W. Vangeel J. 
thans over tot de zonder gevolg gebleven naam- LagaeA. Van Grembergen P. 
stemming over het ontwerp van decreet houden- Leemans E. Vangronsveld F. 
de aanpassing van de begroting van Nationale LenssensJ. Vanhaverbeke A. 
Opvoeding — Nederlandstalig regime — voor het Lindemans L. Van In G. 
begrotingsjaar 1977. Aanpassingen die door de Maes Robert Vankeirsbilck E. 
Cultuurraad moeten worden aangenomen. MesottenW. Van Nevel A. 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming. MonardG. Vannieuwenhuyze R. 
Uitslag van'de stemming: Moors C. Van Ooteghem O. 
114 leden hebben aan de stemming deelgenomen ; Nauwelaerts-Thues J. Verbist A. 
110 leden hebben ja geantwoord; Nauwelaerts R. VergeylenJ 

4 leden hebben zich onthouden. Olivier M. Verhaegen Guido 
   OtteR. VerrokenJ. 
Dientengevolge neemt de Raad dit ontwerp van Panneels- Weckx H 
decreet aan ; het zal aan de Koning ter bekrach- Van Baelen M. Willems G. 
tiging worden overgezonden. Peeters Renaat Windels R. 

JA hebben geantwoord: Zich ONTHOUDEN hebben (R.v.O. art. 27, 2e 
Adriaensens H. Caudron J. lid): 
Adriaensens J. (Mevr.)      Cauwenberghs F. BascourJ. PomaK. 
Akkermans P. Chabert J. Bonnel R. Verberckmoes F. 
Anciaux V. Claeys Walter 
Baert F. Coens D. 
BaldewijnsE. ColinJ. VOORSTEL VAN  RESOLUTIE van de heer D. 
Bode M. Cools B. Coens c.s. betreffende het tijdschrift „Taalbeheer- 
Boeraeve-Derycke C.        Cooreman E. sing in de Administratie" - 88 (1977-1978) - Nrs. 1 
BoeykensG. d'Alcantara A. en 2 
Bogaerts A. De Backer- 
BourgeoisA. VanOckenR. Naamstemming 
Bourry M. De Baere A. 
Calewaert W. De Beul A. DE VOORZITTER: We gaan over tot de naam- 
CapoenM. DeBondtF. stemming over het voorstel van resolutie van de 
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heer Coens c.s. betreffende het tijdschrift „Taal- 
beheersing in de Administratie". 
Er wordt overgegaan tot de naamstemming. 
Uitslag van de stemming: 
111 leden hebben aan de stemming deelgenomen ; 
111 leden hebben ja geantwoord. 
Dientengevolge neemt de Raad het voorstel van 
resolutie aan. 
JA hebben geantwoord: 

Van Elewyck J. 
Vangeel J. 
Van Grembergen P. 
Vangronsveld F. 
Varmaverbeke A. 
Van In G. 
Vankeirsbilck E. 
Van Nevel A. 
Vannieuwenhuyze R. 

Van Ooteghem O. 
Verbist A. 
Vergeylen J. 
Verhaegen Guido 
Verroken J. 
Weckx H. 
Willems G. 
Windels R. 

 
Adriaensens 'H. 
Adriaensens J. (Mevr.) 
Akkermans P. 
Anciaux V. 
Baert F. 
Baldewijns E. 
Bode M. 
Boeraeve-Derycke C. 
Boeykens G. 
Bogaerts G. 
Bourgeois A. 
Bourry M. 
Calewaert W. 
Capoen M. 
Caudron J. 
Cauwenberghs F. 
ClaeysWalter 
Coens D. 
Colin J. 
CoolsB. 
Cooreman E. 
d'Alcantara A. 
De Backer- 

Van Ocken R. 
De Baere A. 
De Beul A. 
De Bondt F. 
De Clercq Constant 
Deconinck A. 
De Facq E. 
De Loore- 
Raeymaekers J. 
Demeester- 
De Meyer W. 
Demeulenaere- 

De Wilde F. 
Demeyere J. 
Desaeyere W. 
De Seranno J. 
Desutter E. 
De Vlies P. 
DevosG. (Mej.) 
De Weweire M. (Mej.) 
DhooreL. 
DiegenantA. 
Dielens G. (Mej.) 
Egelmeers I. 
GalleM. 
Geerinck A. 
Gerits J. 

Gheysen R. 
Gijs R. 
Goemans H. 
Henckens J. 
Jorissen W. 
Kelchtermans L. 
Kuijpers W. 
Lagae A. 
Leemans E. 
Lenssens J. 
Lindemans L. 
Maes Robert 
Mesotten W. 
Monard G. 
Moors C. 
Nauwelaerts-Thues J. 
Nauwelaerts R. 
Olivier M. 
Otte R. 
Panneels- 
Van Baelen M. 
Peeters Renaat 
Piot F. 
Poma K. 
Raskin E. 
Rutten André 
Rutten Mathieu 
Schiltz H. 
Seeuws W. 
Smeers T. 
Smets A. 
SmittC. (Mej.) 
Somers J. 
Steverlynck A. 
SteyaertR. (Mej.) 
Storme M. 
Suykerbuyk H. 
TangheF. 
Temmerman G. 
Tindemans L. 
Turf-Demunter G. 
Tyberghien- 

Vanderibussche M. 
Uyttendaele R. 
Valkeniers J. 
Vanackere Leo 
Van den Eynden J. 
Van der Eist F. 
Van der Niepen P. 
Vandezande R. 

VRAAG OM UITLEG (R.v.O. art. 49) 

Vraag om uitleg van de heer K. Poma tot de 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegenheden over de opschorting van het 
cultureel akkoord met Zuid-Afrika 

DE VOORZITTER: Dames en heren, aan de 
orde is de vraag om uitleg van de heer Poma tot 
de Minister van Nederlandse Cultuur en van 
Vlaamse Aangelegenheden over de opschorting 
van het cultureel akkoord met Zuid-Afrika. 
De heer Poma heeft het woord. 

DE HEER K. POMA (op de tribune) : Mijnheer 
de Voorzitter, mevrouw de Minister, dames en 
heren, dinsdag 21 maart jongstleden werd in de 
Cultuurraad het voorstel van resolutie van de 
Fractievoorzitters betreffende de culturele akkoor- 
den unaniem goedgekeurd. 
Naar aanleiding van deze resolutie werd door de 
heer Coens gezegd, ik citeer: „Nadien wensen 
wij ook betrokken te blijven bij de uitvoering van 
het akkoord door geregeld verslag te ontvangen 
nopens de stand van zaken". 
Bovendien zegde hij: 
„Ook wordt hierin vermeld dat de Nederlandse 
cultuurgemeenschap een open en democratisch 
buitenlands cultuurbeleid wenst te voorzien: 
open, zo breed mogelijk naar alle landen toe, in 
principe onafhankelijk van het regime". 
Anderdeels breng ik de vergaderingen van de 
Commissie voor buitenlands cultuurbeleid van 10 
januari 1978 en 8 februari 1978 in herinnering, 
tijdens welke mevrouw De Backer, Minister van 
Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aangele- 
genheden, verklaarde dat het verdrag met Zuid- 
Afrika door de regering werd geschorst tot na de 
goedkeuring van de wet houdende organisatie van 
de vormen van internationale culturele samen- 
werking in toepassing van artikel 59bis, § 2, van 
de Grondwet, en dat, na goedkeuring van deze 
wet, de regering zich opnieuw over de opschor- 
ting zou buigen. 
Welnu, de wet is goedgekeurd, de regering zou 
zich dus over de opschorting van het cultureel 
verdrag met Zuid-Afrika hebben kunnen buigen. 
Wij vragen aan de Minister bijgevolg: heeft de 
regering inzake het verdrag met Zuid-Afrika een 
beslissing genomen ? 
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DE VOORZITTER: Mevrouw de Minister van 
Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aangele- 
genheden heeft het woord. 

MEVROUW R.  DE BACKER-VAN OCKEN, 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegeheden (op de tribune): Mijnheer de 
Voorzitter, dames en heren, in antwoord op zijn 
vraag, wens ik^de heer K. Poma in herinnering 
te brengen hetgeen ik tijdens de openbare verga- 
dering van de Cultuurraad voor de Nederlandse 
Cultuurgemeenschap van 20 december jl. en dit 
naar aanleiding van vragen om uitleg in verband 
met het opschorten van het cultureel akkoord 
met Zuid-Afrika, reeds heb gezegd: 
De beslissing door de regering genomen is twee- 
erlei. Vooreerst werd het culturele akkoord met 
Zuid-Afrika niet opgezegd, maar opgeschort. Dit 
is een voorlopige maatregel. Deze maatregel dient 
te worden gezien in het licht van de gebeurtenis- 
sen die zich einde 1977 in Zuid-Afrika voorde- 
den en de richtlijnen van de EEG en de UNO. 
Het tweede aspect van de voorlopige maatregel 
van de regering was het feit dat de regering zich 
opnieuw voor de opschorting van het cultureel 
akkoord met Zuid-Afrika zou bezinnen, wanneer 
de wet houdende organisatie van de vorming van 
internationale culturele samenwerking in toepas- 
sing van; art. 59bis § 2 van de Grondwet zou 
zijn gestemd. 
Tot op heden evenwel heeft de regering nog geen 
nieuwe beslissing ter zake getroffen. 
Op het ogenblik dat de regering een standpunt 
ter zake heeft ingenomen zal zulks onmiddellijk 
aan de Commissie voor buitenlands cultuurbeleid 
worden meegedeeld en toegelicht. 

DE VOORZITTER: De heer Jorissen heeft het 
woord. 

DE HEER W. JORISSEN (op de tribune): Mijn- 
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, dames 
en heren, ik meen het antwoord van mevrouw de 
Minister goed te hebben begrepen. Zij verwijst 
onder meer naar de richtlijnen van de EEG. 
Mag ik u laten opmerken, mevrouw de Minister, 
dat Duitsland het cultureel akkoord met Zuid- 
Afrika niet heeft opgeschort ? Tevens wens ik U 
eraan te herinneren dat Engeland geen cultureel 
akkoord heeft met Zuid-Afrika, maar er wel cul- 
turele verplichtingen heeft en het vastgesteld cri- 
terium voor het opleiden van vijf studenten per 
jaar — zoals dit bij ons het geval was — ver 
overschrijdt. Na bijvoorbeeld twee jaar studie in 
Zuid-Afrika kunnen Zuidafrikaanse studenten 
hun universitaire studies verder zetten in Enge- 
land en vice-versa, met rechtsgeldigheid van de 
diploma's. 

Deze regeling strekt dus veel verder dan ooit bij 
ons het geval is geweest. 
Nu wij onder meer op dit gebied iets voor de 
zwarten zouden kunnen doen betreur ik dat ons 
cultureel akkoord nooit zo ruim is geweest in die 
zin dat wij hier zwarte studenten van Zuid-Afrika 
die het Afrikaans beheersen niet hebben kunnen 
helpen opleiden, hetgeen voor de ontwikkeling van 
de zwarte volkeren ginder een hulp zou zijn ge- 
weest. 
Wanneer u refereert naar de gebeurtenissen van 
1977 laat ik u opmerken, ten eerste, dat op dit 
ogenblik de hoofdredacteur van de „World" vrij 
is en opnieuw schrijft en, ten tweede, dat de 
aangehoudenen in Soweto, die dus tegetf de wet 
in in Soweto de leiding hadden genomen, op hun 
beurt zijn vrijgelaten en op dit ogenblik kandi- 
daat zijn voor de verkiezingen in Soweto. 
Zoals u weet is ééfi van de belangrijkste vernieu- 
wingen in Zuid-Afrika dat de regering niet langer 
alleen de onafhankelijkheid van de Thuislanden 
vooropzet, maar ruime autonomie voorziet in de 
zwarte voorsteden, die een statuut krijgen dat 
veel meer autonomie bevat dan dit het geval is 
voor blanke gemeenten. 
Ik zou willen vragen — ik meen dat ik de motie 
van de vier voorzitters juist heb geïnterpreteerd — 
dat wij onze houding ter zake zouden herzien en 
opnieuw met Zuid-Afrika tot normale betrekkin- 
gen op dit vlak zouden komen. Indien voor het- 
geen werkelijk is gebeurd in Zuid-Afrika, en ik 
minimaliseer niets, de culturele akkoorden opge- 
schort blijven, dan is het logisch dat wij met ten 
minste 15 a 20 landen, waar veel erger dingen 
gebeuren, ook de culturele akkoorden moeten op- 
schorten. Ik meen dat de cultuur buiten de strikte 
politiek moet worden gehouden. (Applaus) 

VOORSTEL VAM RESOLUTIE 

Indiening en verzending 

DE HEER POMA (op de tribune): Mijnheer de 
Voorzitter, mijnheer de Minister, geachte colle- 
ga's, aangezien, zoals blijkt uit het antwoord van 
de Minister, de regering nog geen definitieve be- 
slissing heeft genomen, ben ik zo vrij aan de Cul- 
tuurraad een resolutie voor te stellen. Wij weten, 
zoals de Minister van Buitenlandse Zaken des- 
tijds in de commissie heeft verklaard, dat derge- 
lijke resolutie een morele aanbeveling is aan de 
Regering. 
Deze resolutie luidt als volgt: 
De Cultuurraad voor de Nederlandse Cultuurge- 
meenschap, 
1.   overwegende dat de wet houdende organisatie 
van de vormen van internationale culturele 
samenwerking in; toepassing van artikel 59bis, 
§ 2, van de Grondwet goedgekeurd is ; 
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2. overwegende dat van alle culturele akkoor- 

den alleen het verdrag met Zuid-Afrika opge- 
schort werd; 

3. rekening houdende met het feit dat het op- 
schorten van het cultureel akkoord met Zuid- 
Afrika slechts van tijdelijke aard is en een 
einde zou nemen bij het stemmen van de wet 
houdende organisatie van de vormen van in- 
ternationale culturele samenwerking; 

4. rekening houdende met het feit dat de Minis- 
ter van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegenheden verklaard heeft dat, na het 
goedkeuren van deze wet, de regering het op- 
geschorte akkoord zou herzien; 

5. rekening houdende met de unaniem door de 
Cultuurraad op 21 maart 1978 goedgekeurde 
resolutie van de Fractievoorzitters betreffende 
de culturele akkoorden ; 

6. uit de wens dat de regering de opschorting 
van het cultureel akkoord met Zuid-Afrika 
zou ongedaan maken. 

DE VOORZITTER: De Minister van Nederland- 
se Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden 
heeft het woord. 

MEVROUW R.  DE BACKER-VAN OCKEN, 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
aangelegenheden: Mijnheer de Voorzitter, ik 
wilde enkel — ik krijg voor het eerst de tekst van 
deze resolutie onder ogen — een paar onjuisthe- 
den die in de resolutie voorkomen en in mijn mond 
worden gelegd, rechtzetten. Er staat in; de reso- 
lutie: „...rekening houdende met het feit dat de 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaam- 
se Aangelegenheden verklaard heeft dat, na het 
goedkeuren van deze wet, de regering het opge- 
schorte verdrag zou herzien". Dat heb ik nooit 
gezegd. De Regering heeft verklaard dat zij zich 
terug zou buigen over het probleem. In die zin 
denk ik dat — wat het lot van deze resolutie is, 
is natuurlijk zaak van deze Cultuurraad — wij de 
puntjes op de i moeten zetten. De Regering heeft 
gezegd, bij het opschorten van het akkoord, dat 
zij zich, na het goedkeuren van de interpretatieve 
wet, artikel 59bis, terug zou buigen over dit pro- 
bleem. 

DE VOORZITTER: De heer Poma heeft het 
woord. 

DE HEER K. POMA: Ik ga volledig akkoord. 
De tekst zoals hij nu voorligt is dubbelzinnig. 
Punt 4 zou dus moeten luiden: „rekening hou- 
dende met het feit dat de Minister van Neder- 
landse Cultuur en van Vlaamse Aangelegenheden 
verklaard heeft dat, na het goedkeuren van deze 

wet, de regering het opschorten van het verdrag 
opnieuw zal bespreken". 

DE VOORZITTER: Ik stel vast dat na deze 
vraag om uitleg een voorstel van resolutie is in- 
gediend. Wij zullen de goede hulp van onze me- 
dewerkers nodig hebben om te weten welke de 
hier uiteindelijk door de auteur voorgestelde tekst 
is. 
Ik meen dat U mij wel zult willen ontslaan van 
de voorlezing van het voorstel van resolutie dat 
daarnet door de auteur zelf is voorgelezen. 
Conform artikel 45, nr. 2, kunnen wij over- 
gaan tot de behandeling ervan, tenzij de ver- 
zending naar de bevoegde commissie wordt ge- 
vraagd, die het voorstel van resolutie bij voor- 
rang moet onderzoeken. 
Wordt  de  verzending  naar  de  commissie   ge- 
vraagd ? 
De heer Henckens heeft het woord. 

DE HEER J. HENCKENS: Mijnheer de Voor- 
zitter, ik vraag dat deze resolutie naar de be- 
voegde Commissie voor buitenlands cultuurbeleid 
zou worden verzonden, waar trouwens nog derge- 
lijke resoluties moeten worden behandeld. 

DE VOORZITTER : De Raad moet zich bij zit- 
ten en opstaan over het verzoek tot verzending 
naar de commissie uitspreken. 
De leden die de verzending aannemen, worden 
verzocht op te staan. 
De tegenproef. 
Het verzoek tot verzending is aangenomen. 
Het voorstel van resolutie wordt verzonden naar 
de Commissie voor buitenlands cultuurbeleid om 
er, conform ons reglement, bij voorrang te wor- 
den onderzocht. 
Het incident is gesloten. 

VRAAG OM UITLEG (R.v.O. art. 49) 

Vraag om uitleg van de heer J. Bascour tot de 
Minister van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse 
Aangelegenheden over de nadelige repercussies 
voor het Nederlands cultuurleven te Brussel van 
de eventuele sluiting (en/of mogelijke overname 
door het rijk) van ide enige 'Vlaamse gemeente- 
school te Schaarbeek ! 

DE VOORZITTER: Aan de orde is de vraag 
om uitleg van de heer Bascour tot de Minister 
van Nederlandse Cultuur en van Vlaamse Aange- 
legenheden over de nadelige repercussies voor het 
Nederlands cultuurleven te Brussel van de even- 
tuele sluiting (en/of mogelijke overname door 
het rijk) van de enige Vlaamse gemeenteschool 



4)12 Vergadering van dinsdag 18 april 1978 

 
te Schaarbeek, die door de Staatssecretaris voor 
Nederlandse Cultuur en voor Sociale Zaken, mede 
namens de Minister van Nederlandse Cultuur en 
van Vlaamse Aangelegenheden, zal worden be- 
antwoord. 
De heer Bascour heeft het woord. 

DE HEER J. BASCOUR (op de tribune): Mijn- 
heer de Voorzitter, mevrouw de Minister, mijn- 
heer de Staatssecretaris, geachte collega's, ik zal 
het hier niet hebben over het arrogante optreden, 
de agressieve handelwijze van de trieste FDF- 
held van Schaarbeek. Het verzegelen van de 
bouwwerk van de rijksschool in de Victor Hugo- 
straat is U voldoende bekend. Die agressieve 
handelwijze van een FDF-er, die zich voorstander 
en fervent verdediger noemt van het Egmont- 
akkoord, illustreert, mijns inziens, de pacificatie- 
geest die de Vlamingen, vooral te Brussel, in 
de luren zal leggen. 
Het gaat hier in feite niet om een nieuwe school, 
maar om een school die al sinds jaar en dag in 
noodlokalen is ondergebracht. De heer Nols ver- 
klaart dat indien de bouw van de rijksschool 
er komt, hij de enige Vlaamse gemeenteschool van 
zijn gemeente Schaarbeek zal sluiten, al hebben 
die twee scholen in feite niets met elkaar te ma- 
ken. Die enige gemeenteschool is trouwens ont- 
staan uit de versmelting van verschillende Ne- 
derlandse gemeentescholen die tot dan over het 
hele grondgebied van de gemeente waren verspreid. 
Minister Ramaekers zegde: het is wel waar dat 
de Vlamingen in Schaarbeek ook belastingen be- 
talen en recht hebben op een gemeenschool maar, 
voegde hij ér aan toe, het belangrijkste blijft 
toch dat de kinderen degelijk onderwijs krijgen. 
Zoals U weet, mijnheer de Voorzitter, geachte 
collega's, is de NCC het niet eens met deze rede- 
nering en zijn ook de Brusselse Vlamingen niet 
al te gelukkig met deze verklaring. 
De NCC en de Brusselse Vlamingen zijn het niet 
eens met het feit dat de ouders hun kinderen niet 
aan een school van hun keuze zouden kunnen 
toevertrouwen. Wanneer het gaat om een gemeen- 
teschool dan moet ook de gemeente een dergelijke 
inrichting in stand houden. 
Maar er is nog veel meer voor de NCC en voor 
de Brusselse Vlamingen in het algemeen. Het is 
een gemeenplaats te zeggen dat een school, méér 
is dan een gebouw, veel meer is dan een instel- 
ling waar alleen en uitsluitend onderwijs wordt 
verstrekt. Elke school is zelfs in een zekere mate 
— en zelfs meestal in grote mate — ook een soort 
centrum waar aan sociale en culturele promotie 
wordt gedaan, m.a.w. een centrum met een hele 
waaier van voorschoolse, naschoolse en tevens 
buitenschoolse socio-culturele activiteiten. Inder- 
daad, heel wat culturele activiteiten worden er op 
het getouw gezet en heel wat culturele manifes- 

taties komen tot stand dank zij de initiatieven 
uitgaande van de verschillende geledingen die 
iedere school heeft opgericht of die rond iedere 
school in het leven worden geroepen. Denken 
wij maar aan de oudercomités, de oud-leerlin- 
genbonden, de vriendenkringen en dies meer. 
Het is een gelukkige vaststelling dat een school 
van langs om meer haar deuren openstelt voor 
sociale en culturele activiteiten en dus tevens een 
centrum, een ontmoetingsplaats is waar het ver- 
enigingsleven tot meer ontplooiing wordt ge- 
bracht. 
Dit geldt alleszins en zeker niet in het minst, voor 
de Vlaamse scholen in Brussel. En het geldt on- 
tegensprekelijk — en in veel grotere mate nog 
— voor de gemeentescholen dan voor de rijks- 
scholen, aangezien de comités en de verenigingen 
opgericht in de schoot van de schoolgemeenschap- 
pen, zich meer direct kunnen richten tot de ge- 
meentelijke inrichting, daar waar zeer vaak een 
nog te lange administratieve weg dient te worden 
afgelegd en waar bepaalde opgelegde procedures 
blijven bestaan om dezelfde toelating tot het ge- 
bruik van de lokalen in de rijksscholen te kunnen 
bekomen. 
Door de sluiting van een gemeenteschool, vooral 
dan in Brussel en ook vooral wanneer er nog 
slechts één gemeenteschool bestaat, wordt vanzelf- 
sprekend aan voornoemde verenigingen de mo- 
gelijkheid ontnomen gebruik te maken van de 
infrastructuur die in deze school voorhanden is. 
Voorbeelden zijn er voldoende en die liggen ook 
voor het grijpen. 
Een heel spectrum van voorschoolse, naschoolse 
en buitenschoolse activiteiten — ik wil dit nog 
eens beklemtonen — vinden plaats in de gebou- 
wen van deze gemeentescholen. Deze activiteiten 
onmogelijk maken door de sluiting van de enige 
Vlaamse gemeenteschool is ongetwijfeld het 
hoofddoel van de burgemeester van Schaarbeek. 
Nochtans staat in; de teksten van het Egmontak- 
koord en van de Stuyvenbergonderhandelingen 
duidelijk vermeld dat de Brusselse gemeenten ver- 
plicht zijn tenminste één Nederlandse gemeente- 
school op te richten of in stand te houden zolang 
deze gementeschool subsidieerbaar is. In dit geval 
is ze het! 
De sluiting van deze enige Vlaamse gemeente- 
school — ook indien zij wordt overgenomen door 
het Rijk — zou niet alleen, zoals de NCC het 
duidelijk zegt — onduldbaar zijn omdat het te- 
recht zou overkomen als een premie aan; de klein- 
zielige provocaties van de Schaarbeekse burge- 
meester, maar tevens ook omdat dit een prece- 
dent zou vormen waarop wellicht nog andere 
gemeentebesturen zich gretig zullen of zouden 
kunnen beroepen. 
Sommigen zouden eveneens bezield kunnen zijn, 
of moet ik zeggen behept, met dezelfde pacifica- 
tiegeest a la Nols. 
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Sluiting of overname van deze school, mijnheer 
de Staatssecretaris, zou ontegensprekelijk onder 
meer een nefaste weerslag hebben op het Vlaams 
socio-cultureel verenigingsleven van de Neder- 
landstalige gemeenschap in de Brusselse agglo- 
meratie, waar nog op te veel plaatsen onze ge- 
meenschap het met de eigen karige middelen 
moet rooien en waar onze Nederlandstalige ge- 
meenschap te weinig of geen steun krijgt van 
bepaalde gemeentebesturen. 
Graag vernam ik vaa U, mijnheer de Staatsse- 
cretaris, wat U en de Regering ten opzichte van 
dit geval, van dit chantagemiddel, zult doen om 
de zoveelste aanslag op het Vlaamse cultuurleven 
te Brussel te verijdelen. (Applaus op de banken 
van de PVV) 

DE VOORZITTER: De heer Van In heeft het 
woord. 

DE HEER G. VAN IN (op de tribune): Mijn- 
heer de Voorzitter, dames en heren, de interpel- 
lant heeft er zonder twijfel goed aan gedaan er 
de nadruk op te leggen dat een gebouw waar les 
wordt gegeven meer is dan alleen maar een mid- 
del tot instructie maar dat het inderdaad een cen- 
trum kan zijn of zou moeten zijn van leven, in de 
ruimste zin van het woord. 
In dit verband, mijnheer de Voorzitter, zou in elke 
gemeente van Brussel-19 door de gemeenschap, 
ook door de gemeentelijke gemeenschap, een in- 
spanning moeten worden gedaan om ten voor- 
dele van de Vlaamse kinderen kwaliteitsonder- 
wijs te brengen, onderwijs op hoog niveau. Wij 
mogen niet dulden dat een gemeente uit deze 
Brussel-19, Schaarbeek of een andere, aan deze 
eis zou ontsnappen. Ik meen deze principiële stel- 
ling namens mijn partij met de meeste nadruk te 
mogen afleggen. 
Vertrekkende van deze principiële stelling zou 
het evenwel niet zo mogen zijn dat Vlaamse kin- 
deren in gelijk welke gemeente van de Brusselse 
agglomeratie zouden worden opgescheept met een 
onaantrekkelijke vorm van onderwijs, met een 
derderangsschool of, zoals Ernest Staes het des- 
tijds formuleerde, een soort oordjesschool, een 
luizenschool om het met een meer volkse uitdruk- 
king te zeggen. 
Als de overname van de Vlaamse gemeenteschool 
te Schaarbeek door het Rijk zou worden over- 
wogen, menen wij dat dit alleen maar kan kade- 
ren in verband met de kwaliteit, de betere hoe- 
danigheid van het aldaar verstrekt onderwijs en 
van, zoals de interpellant heeft opgemerkt, het 
centrum van leven dat door deze school kan wor- 
den gevormd. Echter, en hier komt natuurlijk de 
noodzakelijke distingo, wanneer het Rijk met het 
oog op de kwaliteit van het onderwijs dergelijke 
school te Schaarbeek zou overnemen, kan er geen 

sprake van zijn dat op die manier aan de finan- 
ciële verplichtingen van een gemeente als Schaar- 
beek ten voordele van de Vlaamse ingezetenen, 
inbreuk of afbreuk zou worden gedaan. De inter- 
pellant heeft verwezen naar de teksten die naar 
aanleiding van de vorming van de Regering en 
ook later werden voorgelegd. Wij moeten inder- 
daad principieel stellen dat de financiële inspan- 
ningen die ten voordele van de Vlamingen in 
bepaalde Brusselse gemeenten worden gedaan, 
moeten worden aangezien als een globaliteit. 
Deze globaliteit, wanneer zij op de ene of de 
ander manier een vermindering zou inhouden 
op het vlak van het onderwijs, betekent dat er 
een vermeerdering moet teweeg gebracht precies 
daar waar de interpellant heeft op gewezen, met 
name bij het volgen en stimuleren van het Ne- 
derlandstalig socio-cultureel werk. 
Mijnheer de Voorzitter, dames en heren, wat 
in Schaarbeek is gebeurd kunnen wij als volgt 
samenvatten. In eerste instantie zijn wij tevreden 
te mogen vaststellen dat de provocatie die daar 
opnieuw heeft plaats gehad onmiddellijk de kop 
is ingedrukt. 
In tweede instantie hopen wij dat, vanuit dit 
feit vertrekkende, de Vlaamse bewustwording in 
Brussel en te Schaarbeek, het Vlaams onderwijs 
te Brussel en te Schaarbeek, de Vlaamse socio- 
culturele begeleiding te Brussel en te Schaarbeek, 
een stimulans zullen krijgen, weze het door nieuwe 
teksten, weze het in elke geval door de inspan- 
ningen van deze Raad. (Applaus op de banken 
van de meerderheid) 

DE VOORZITTER: De heer Weckx heeft het 
woord. 

DE HEER H. WECKX (op de tribune): Mijn- 
heer de Voorzitter, mijnheer de Staatssecretaris, 
waarde collega's, ik wens even in deze bespreking 
tussen te komen vermits de Staatssecretaris toch 
ook een stafmedewerker heeft met de rang van 
adjunct-cabinetschef die zich meer bekommert 
over het Nederlandstalig onderwijs te Brussel en 
die regelmatig contacten heeft met de Minister 
van Nationale Opvoeding. 
Of de gemeenteschool van Schaarbeek, zoals de 
heer Bascour heeft gezegd, tot dusver een cultu- 
reel centrum is, weet ik niet. Ik meen veeleer te 
weten dat dit niet het geval is. Het zou het wel 
moeten zijn maar tot dusver is dat zeker niet 
waar. Of deze gemeenteschool anderzijds een 
„luizenschool" zou zijn, zoals de heer Van In 
heeft geciteerd, weet ik evenmin. Wat ik wel weet 
is dat de kinderen van deze Vlaamse school ver- 
voerd worden met een autobus die terzelfdertijd 
Franstalige kinderen van het bijzonder onderwijs 
in Schaarbeek vervoert. 
Maar, ik wens daaruit geen conclusies te trekken. 



414 Vergadering van dinsdag 18 april 1978 

 
DE HEER G. VAN IN: Mijnheer Weckx, mag 
ik U even onderbreken ? Ik heb gezegd: in geen 
geval mogen wij toestaan dat voor ons Neder- 
landstalig onderwijs in één van de Brusselse ge- 
meenten de kwalificatie „luizenschool" zou mo- 
gen gelden. 

DE HEER H. WECKX : Ik kan dat onderschrij- 
ven, maar wat ik wel weet is dat het in ieder geval 
fout zou zijn vanwege de Regering om zo maar 
zonder meer Nederlandstalig gemeentelijk onder- 
wijs in één van de Brusselse 19 gemeenten over 
tel nemen. 
Waarom is dit fout ? Om verschillende redenen. 
Ten eerste, zou het uiteraard — dat is reeds ge- 
zegd door verschillende intervenanten — een ge- 
vaarlijk precedent zijn tegenover andere gemeen- 
tebesturen en men zou zich de vraag kunnen 
stellen of het niet veeleer de opdracht is van de 
Regering om druk uit te oefenen op de gemeenten, 
via de geëigende voogdijmiddelen die bestaan, 
opdat zij hun verplichting zouden doorvoeren 
het Nederlandstalig gemeentelijk onderwijs op 
dezelfde voet te behandelen als het Franstalig. 
Daarenboven zou ik er ook nog willen op wijzen 
dat de vrije ouderkeuze die bestaat voor Frans- 
talige ouders die wonen binnen deze agglome- 
ratie, evenzeer zou moeten behouden blijven voor 
de Nederlandstaligen. 
Ik zeg niet dat wij daarom nieuwe Nederlands- 
talige gemeentescholen in Brussel moeten oprich- 
ten, dat is wat anders, maar wel dat wij in ieder 
geval alles in het werk zouden moeten stellen 
om de Nederlandstalige gemeentescholen die wij 
hebben te behouden en hun kwaliteit meer en 
meer te verbeteren. 
Het is tenslotte onaanvaardbaar dat enerzijds de 
Nederlandstalige inwoner van een gemeente van 
de Brusselse agglomeratie gemeentelijke belas- 
tingen zou betalen die uitsluitend zouden gelden 
voor het in stand houden van Franstalige gemeen- 
tescholen en dat hij daarnaast nog eens rijks- 
belastingen zou betalen voor het creëren van 
Nederlandstalig onderwijs in diezelfde gemeente. 
Ik ben dus van oordeel dat men in ieder geval in 
de eerste plaats zou moeten trachten het gemeen- 
telijk onderwijs in Brussel te beschermen. Wij 
hebben daar goede voorbeelden van. Denk maar 
aan gemeenten zoals Brussel-Stad en Anderlecht. 
Dit wou ik er nog even aan toevoegen. (Applaus 
bij de leden van de meerderheid) 

DE VOORZITTER: De Staatssecretaris voor 
Nederlandse Cultuur en voor Sociale Zaken heeft 
het woord. 

DE HEER V. ANCIAUX, Staatssecretaris voor 
Nederlandse Cultuur en voor Sociale Zaken (op 
de tribune): Mijnheer de Voorzitter, dames en 

heren collega's, als Staatssecretaris voor Neder- 
landse Cultuur en voor Sociale Zaken, specifiek 
gelast met het Nederlands cultuurleven te Brus- 
sel, wil ik graag de vragen beantwoorden die de 
heer Bascour hier heeft naar voor gebracht. 
Ik wil daarenboven onmiddellijk zowel de heer 
Bascour als de twee andere sprekers, de heren Van 
In en Weckx, danken om de zorg die zij hier 
voor het Nederlandstalig onderwijs in het alge- 
meen te Brussel en1 wellicht voor het gemeentelijk 
onderwijs in het bijzonder namens deze Cultuur- 
raad, veronderstel ik, hebben naar voren gebracht. 
Ik kan me natuurlijk volledig akkoord verklaren 
met de algemene bedenkingen dat de school veel 
meer is dan een instelling waar alleen onderwijs 
verstrekt wordt maar tevens een sociaal-culturele 
rol te vervullen heeft in de gemeenschap en dat 
de school bijgevolg niet alleen de motor en het 
centrum kan zijn, maar ook haar deuren dient 
open te stellen voor allerhande sociale en cul- 
turele activiteiten. Dit is natuurlijk van uitzonder- 
lijke betekenis voor het Vlaamse sociaal-cultureel 
verenigingsleven in de Brusselse agglomeratie. 
Dat deze concrete openstelling nog in sterkere 
mate zou gelden voor de gemeentescholen dan 
voor de rijksscholen of andere scholen wens ik 
echter te laten voor de rekening van mijn collega. 
Wel dient erkend te worden dat, tijdens de vorige 
legislaturen, dit ter beschikking stellen van de 
schoolinfrastructuur van het rijksonderwijs ten 
voordele van het plaatselijke socio-cultureel ver- 
enigingsleven een erg lange administratieve weg 
diende te volgen en vaak duur werd aangerekend. 
Dit is thans echter niet meer het geval. 
Mijn collega Ramaekers nam het gelukkig initia- 
tief alle rijksschoollokalen en terreinen tegen zeer 
democratische vergoedingen buiten de schooluren 
ter beschikking te stellen van alle verenigingen, 
ongeacht hun ideologische of filosofische gezind- 
heid. 

Ik maak graag van deze gelegenheid gebruik om 
dit even te onderstrepen. Al te weinig wordt hier 
ruchtbaarheid aan gegeven. 
Ik verwijs dan ook de heer Bascour naar de mi- 
nisteriële omzendbrief van 15 februari jl. waar- 
uit ik volgende gegevens wens te putten: 
Alle rijksschoolinfrastructuur wordt ter beschik- 
king gesteld van alle socio-culturele verenigin- 
gen: 
1° Voor vergaderingen, lezingen, tentoonstellin- 

gen, filmprojecties, toneelopvoeringen, cur- 
sussen zang- en muziekuitvoeringen tegen 
100 F tijdens de weekdagen en 300 F tijdens 
de weekends. 

2° Tegen dezelfde voorwaarden kunnen deze ver- 
enigingen gebruik maken van de polyvalente 
zalen, overdekte speelplaatsen, speelklassen, 
enzomeer. 
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3° Oefenzalen en sporthallen met inbegrip van 

stortbaden zijn beschikbaar tegen 125 F per 
uur tijdens de weekdagen, 200 F per uur tij- 
dens de vrije dagen. Basketball- en volleybal- 
terreinen staan ter beschikking tegen 100 F, 
voetbalterreinen tegen  300 F.  Zwembaden 
zijn  toegankelijk  tegen  400  F   tijdens   de 
schooldagen, 600 F tijdens de vrije dagen. 

 
Bovendien worden al deze toch minimale prijzen 
gehalveerd voor gemeentebesturen, gemeentelijke 
culturele raden en verenigingen zonder winstoog- 
merk wanneer die contractuele overeenkomsten 
op lange termijn afsluiten. Ook de administratieve 
procedure wordt drastisch vereenvoudigd,  ver- 
mits in de meeste gevallen het inrichtingshoofd 
voortaan zelf de toelating voor het gebruik ver- 
strekt. 
De heer Bascour zal het ongetwijfeld met mij eens 
zijn dat dit nieuwe initiatief van onschatbare be- 
tekenis is voor het Vlaams verenigingsleven te 
Brussel. 
Ik stel mij daarbij werkelijk niet de vraag of het 
openstellen van gemeentescholen in sterkere of 
in mindere mate betekenisvol is dan het ter be- 
schikking stellen van een veel ruimere rijks- 
schoolinfrastructuur. 
Ik meen immers dat het uiterst opportuun zou 
zijn indien alle schoolaccomodaties, ongeacht de 
inrichtende macht waaronder zij ressorteren, na 
de lesuren ter beschikking zouden gesteld wor- 
den van het plaatselijk socio-cultureel verenigings- 
leven. Wij zouden in Vlaanderen en te Brussel 
aldus over een enorm aantal lokalen, terreinen 
en sporthallen beschikken die thans nog al te vaak 
tijdens vrije dagen volkomen onderbenut zijn. 
Wat de gemeente Schaarbeek betreft durf ik col- 
lega Bascour de retorische vraag stellen of hij 
werkelijk van mening is dat het Vlaams vereni- 
gingsleven meer goodwill en minder administra- 
tieve rompslomp zou ondervinden voor het ge- 
bruiken van de gemeenteschoollokalen1 dan voor 
het benutten van de rijksschoolgebouwen. 
Het weze mij toegelaten, mijnheer de Voorzitter, 
geachte collega's enkele vragen te beantwoorden 
die de achtbare interpellant stelt in verband met 
de enige Nederlandstalige gemeenteschool te 
Schaarbeek. 
De zegellegging door het gemeentebestuur van 
Schaarbeek op de werf in de Victor Hugostraat 
is ons allen voldoende bekend. Het is evident dat 
de Vlaamse opinie door deze arrogante provocatie 
geschokt werd. 
Feit is in ieder geval dat het werk op maandag 
10 april werd hervat. 
Feit is ook, collega Bascour, dat de bouwvergun- 
ning reeds jaren oud is en dat tijdens de vorige 
legislatuur de werken nooit werden aangevangen 
terwijl nochtans niets de bouw in de weg stond. 
U verklaarde verder, geachte collega, dat de wet 

op het lager onderwijs voorziet dat de Brusselse 
gemeenten verplicht zijn tenminste één Neder- 
landstalige gemeenteschool op te richten of in 
stand te houden zolang zij subsidieerbaar is. Dit 
is vanzelfsprekend onjuist. 
Artikel 22 van de gecoördineerde wetten op het 
lager onderwijs luidt: „Elke gemeente is ertoe 
gehouden ten minste één lagere gemeenteschool 
op te richten en te onderhouden gevestigd in een 
behoorlijk lokaal en voorzien van didactische leer- 
middelen". 
De wet van 14 juli 1975 heeft deze verplichting 
trouwens opgeheven in drie gevallen: wanneer de 
leerlingennormen niet bereikt worden voorzien in 
het KB houdende rationalisatie van het lager on- 
derwijs ; wanneer er minder dan 15 leerplich- 
tige kinderen voor het gemeentelijk onderwijs 
opteerden ; wanneer de gemeente tenslotte het 
bewijs kan leveren dat de leerplichtige kinderen 
die de gemeente bewonen de mogelijkheid heb- 
ben om in een school van dezelfde strekking bin- 
nen een redelijke afstand lager onderwijs te vol- 
gen. 
Integendeel met wat de achtbare interpellant be- 
weert, leggen de gecoördineerde wetten op het 
lager onderwijs dus niet de verplichting op aan 
de gemeenten van de Brusselse agglomeratie om 
minstens 1 school per taairegime in te richten. 

DE HEER J. BASCOUR: Ik heb dat niet be- 
weerd. Ik heb niet gezegd... 

DE HEER V. ANCIAUX, Staatssecretaris voor 
Nederlandse Cultuur en voor Sociale Zaken: Ik 
kom waarschijnlijk terug op hetgeen U nu gaat 
vragen. Dit is trouwens ook voorzien in de wet 
op het openbaar onderwijs. Ik weerleg wat in 
het document voorkomt dat verspreid werd on- 
der alle leden van de Culturraad. 

DE HEER J. BASCOUR: Ik heb verwezen naar 
de teksten van.het Egmontakkoord en de Stuy- 
venbergonderhandelingen. 

DE HEER V. ANCIAUX, Staatssecretaris voor 
Nederlandse Cultuur en voor Sociale Zaken: Ik 
kom daar dadelijk op terug. Ik heb geantwoord 
op een totaal onjuiste verklaring neergeschreven 
in de vraag om uitleg die aan al de leden van de 
Cultuurraad is rondgedeeld. Integendeel met wat 
U beweert legt artikel 22 van de gecoördineerde 
wetten op het lager onderwijs niet de verplichting 
op aan de gemeenten van de Brusselse agglome- 
ratie om minstens één school per taairegime in1 te 
richten. 
Tot op heden volstond het dat een gemeente enkel 
Franstalig gemeentelijk lager onderwijs inrichtte 
en zodoende volkomen conform de wet handelde. 
Dit is trouwens het geval met Eisene, Etterbeek, 
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Sint-Gillis, Ukkel en Watermaal-Bosvoorde. Daar 
bestaat geen Nederlandstalig gemeentelijk lager 
onderwijs zonder dat de gecoördineerde wetten 
op het lager onderwijs worden overtreden. 
Het zijn juist de Egmont- en Stuivenbergonder- 
handelingen die aan deze reeds jarenlange anoma- 
lie een aanvaardbare oplossing zullen geven. Art.73 
van de Regeringsverklaring van 28 februari 1978 
aan het Parlement medegedeeld luidt ondermeer : 
„De verplichting voor de gemeenten om een ge- 
meenteschooKop te richten of in stand te hou- 
den, zoals voorzien in de wet op het lager on- 
derwijs, zal in de gemeenten van de Brusselse 
agglomeratie worden toegepast per taalregime, 
op voorstel van de gemeentelijke gemeenschaps- 
commissie. Dit voorstel kan zowel leiden tot de 
oprichting van een gemeenteschool of de over- 
namen van een school". 
Verder wordt eindelijk en uiterlijk tegen 30 juni 
1978 de volledige uitvoering voorzien van de 
onderwijsverbintenissen opgenomen in het Ver- 
slag aan de Koning, gevoegd bij het KB van 5 
mei 197il en waarvan het de heer Bascour ook 
bekend zal zijn dat er ook tijdens de deelname 
van de PW in de Regering weinig schot in de 
zaak kwam. 
De achtbare interpellant weet vanzelfsprekend 
ook dat de resultaten van de Egmont- en Stui- 
venbergakkoorden hier in het Parlement nog moe- 
ten gestemd worden. Gezien de blijkbare zorg van 
de interpellant durf ik rekenen op zijn mede- 
werking. 
Bovendien wens ik mij voor wat de praktische 
kant betreft, duidelijk te houden aan het demo- 
cratisch adviesrecht dat aan de gemeenschaps- 
commissie van Schaarbeek zal toegekend worden. 
Het zal deze commissie zijn die zal adviseren 
of de school al dan niet kan overgenomen worden, 
of desgevallend een nieuwe gemeenteschool moet 
worden opgericht. 
Wat de Vlaamse opportuniteit van de overname 
van de Nederlandstalige lagere school van Schaar- 
beek betreft, wens ik mij niet te begeven op het 
bevoegdheidsterrein van mijn collega van Na- 
tionale Opvoeding. 
Aan enkele leden die nog aanwezig zijn wil ik 
doen opmerken dat ik onmiddellijk en voor een- 
der welke instantie heb gereageerd op de verkla- 
ring van de heer Nols dat bij een eventuele her- 
vatting van het werk aan de rijksschool in de 
Victor Hugostraat, hij de gemeenteschool zou 
sluiten. 
Ik heb toen verklaard dat een gemeentebestuur 
niet zo maar eigenmachtig een gemeenteschool 
kan sluiten die aan de normen voldoet, maar dat 
daarvoor een koninklijk besluit noodzakelijk is. 
Ik wil herhalen dat ik mij niet wens te begeven 
op het bevoegdheidsterrein van mijn collega van 
Nationale Opvoeding. 

Trouwens, de samenwerking — waarover de heer 
Weckx heeft gesproken, wanneer hij de aanwe- 
zigheid van mijn adjunct-kabinetschef heeft aan- 
gehaald — tijdens de voorbije 10 maanden met 
de heer Ramaekers bieden mij ongetwijfeld alle 
garanties voor de beste oplossing ten bate van de 
Vlaamse kinderen van Schaarbeek. Deze korte 
periode heeft immers aangetoond hoeveel con- 
creets men kan realiseren in zo weinig tijd ten 
bate van het Nederlandstalig onderwijs en ten 
bate van het socio-culturele leven in een hoofd- 
stad waar men ook als Vlaming eindelijk zichzelf 
moet kunnen zijn. (Applaus bij de meerderheid) 

DE VOORZITTER: De heer Bascour heeft het 
woord.1 

DE HEER J. BASCOUR: Mijnheer de Voor- 
zitter, mijnheer de Staatssecretaris, waarde col- 
lega's, op de door mij gestelde vragen heeft de 
Staatssecretaris niet geantwoord. 
Bc heb duidelijk gevraagd hoe hijzelf en de Re- 
gering staat tegenover de chantagemiddelen van 
de Schaarbeekse burgemeester, de heer Nols, zijn- 
de zijn verklaring dat als er een nieuwe rijksschool 
komt hij onmiddellijk de Vlaamse gemeenteschool 
zal sluiten. 
U heeft daarnet gezegd dat niet hij alleen er kan 
over beslissen, want dat daarvoor een koninklijk 
besluit nodig is. 
Nu had ik graag vernomen, mijnheer de Staats- 
secretaris, hoe u daartegenover staat en wat de 
Regering zinnens is te doen; dit omdat het van 
uiterst groot belang is voor het Vlaamse cultuur- 
leven te Brussel, zoals onderstreept door de beide 
collega's interpellanten en door mijzelf. Daarop 
hebben wij helaas geen antwoord gekregen. 

DE HEER V. ANCIAUX, Staatssecretaris voor 
Nederlandse Cultuur en voor Sociale Zaken: 
Mijnheer de Voorzitter, ik zal de tekst van mijn 
antwoord aan de heer Bascour overmaken, zo- 
dat hij duidelijk kan zien dat ik op de vragen 
die hij stelde en die trouwens volledig staan uit- 
geschreven in de verklarende toelichting, degelijk 
heb geantwoord. Het overgrote deel van zijn 
interpellatie handelde evenwel over het sociaal- 
culturele leven in Brussel, dat eventueel zou wor- 
den geschaad door de sluiting van de gemeente- 
school. Ik heb op voldoende wijze gewezen op 
het belang van de school voor het sociaal-cultu- 
reel leven en de grote rol die de openstelling van 
alle scholen daarbij zou kunnen spelen. 
Wat specifiek de vraag betreft over de houding 
van de Regering ten overstaan van de overname 
van de gemeenteschool heb ik geantwoord dat ik 
mij niet wens te begeven op het bevoegdheids- 
terrein van de Minister van Nationale Opvoe- 
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ding en dat hij desgevallend zijn vraag tot die 
Minister kan herhalen. 

DE VOORZITTER:  Vraagt nog iemand het 
woord ? (Neen) 
Het incident is gesloten. 

DE VOORZITTER: Ik herhaal dat wij er niet 
meer kunnen op terugkomen, mijnheer Poma. 
Ik zie mij verplicht U het woord te ontnemen. 

DE HEER K. POMA : Wij zullen alle wettelijke 
middelen gebruiken, mijnheer de Voorzitter. 

DE VOORZITTER: Het incident is gesloten.  
MOTIE VAN ORDE 

DE HEER K. POMA: Mijnheer de Voorzitter, 
ik vraag het woord bij ordemotie in verband met 
de stemming die daarstraks is uitgebracht over 
het ontwerp van decreet houdende aanpassing 
van de begroting voor 1977. Ik weet dat wij er 
geen debat kunnen over houden. 

DE VOORZITTER: Wij kunnen er zelfs niet 
op terugkomen, mijnheer Poma. 

DE HEER K. POMA: Mijnheer de Voorzitter, 
mag ik een aankondiging doen ? 

DE VOORZITTER: Het gaat hier om een 
agendapunt dat door een stemming werd afge- 
sloten,. 

DE HEER K. POMA: Maar wij betwisten die 
stemming, mijnheer de Voorzitter. 

REGELING VAN DE WERKZAAMHEDEN 

DE VOORZITTER: Dames en heren, de vol- 
gende openbare vergadering heeft plaats op dins- 
dag 16 mei 1978. 
Ik stel voor het bepalen van de agenda aan het 
Bureau en uw Voorzitter over te laten. (Instem- 
ming) 
De vergadering is gesloten. 

— De vergadering wordt gesloten om 16.40 uur. 

SCHRIFTELIJKE VRAGEN EN ANTWOORDEN 
(R.v.O. art. 51) 

Indiening 

Schriftelijke vragen werden ingediend door de 
heren P. De Vlies, W. Geldolf, W. Kuijpers, me- 
vrouw N. Maes, de heren K. Poma, E. Raskin, 
J. Valkeniers. 
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